Rapport de la Province irlandaise

Une Histoire Courte de la Province irlandaise : 

Les premiers missionaires de la Congrégation de la Mission qui ont fait la mission a l’étranger étaient ceux qui ont été envoyé en Irlande 1646 par St Vincent. Neuf missionaires ont été envoyé – cinq Irlandais qui sont venus à la Congrégation, trois Français et un homme de l'île de Jersey. Ils ont travaillé dans la région méridionale d'Irlande. (Le Limerick, Cashel & Emily).
Après deux années les trois Français (deux d’entre eux avaient été très malades la plupart de leur temps en Irlande) et le séminariste irlandais, Dermot O'Brien, sont retournés à Paris en 1648. En 1649 Le Père Duggan devait accompagner son confrère jersiais à son retour jusqu’à Paris, encore en raison de la santé. Fr. Duggan avec d’autre confrère irlandais, Fr. Francis Whyte, est retourné pour travailler dans les Highlands de l’Ecosse – aux Hébrides – où leur mémoire est toujours fort révérée. Le Frère Thady Lee a rejoint les Frères Broinn et Barry et ils ont travaillé dans le Limerick pour presque deux années mais, malheureusement, devait fuir avant l’arrivée de la persécution (à partir des anglais) de Cromwell.

Le Frère Lee, étant allé à son lieu de naissance est tombé aux mains d'ennemi; ils le battent fort, coupent la tête et les pieds du frère devant les yeux de sa mère. Le Frère Broinn avait pu retourner en France en juillet 1652. Le Frère Barry est arrivé finalement en France. Quand Fr. Broinn et Fr. Barry a finalement rencontré Monsieur Vincent et l'a raconté toute l'histoire de leur mission en Irlande, ils ont demandé s'ils pourraient publier un histoire de leurs oeuvres et leurs aventures. La réponse de Vincent était comme suite, “ Dieu savait ce qu'ils avaient et cela suffissait”. Pour le bien d'humilité il a pensé que c’était mieux de ne rien écrire. Entre les années 1638 et 1660 vingt-quatre Irlandais se sont joints à la Congrégation, bien que non ont persévéré. En 1660 à peu près un dixième de la Congrégation était irlandais, la plus grande nationalité après le français. (T. Davitt)

Les Irlandais ont continué à s’associer à la Congrégation en France pendant les années subséquentes. Un de ceux-ci étaient le Père Edward Ferris, qui est devenu le Général Auxiliaire à Fr. Cayla de la Garde. Après l’invasion de Saint Lazare pendant la Révolution française, ils ont essayé de rester pour quelque temps mais finalement ils devaient fuir à Paris. Le Père Ferris est venu en Irlande et travaillé à l'Université de Maynooth, qui était le séminaire national, fondé quelques années avant. Le Père Ferris est mort en 1810. Ses Livres qui comprennent les règles communes, ont été placé dans la bibliothèque des étudiants au séminaire de Maynooth. 

En 1830, l'Irlande a gagné l'émancipation catholique et donc un grand intérêt dans la renaissance de la foi catholique a eu lieu. Quelques quatre étudiants à Maynooth avaient trouvé la copie des Règles Communes du Père Ferris et avaient hâte de former une communauté pour suivre dans l'esprit de St. Vincent. Ils ont été rejoint par trois autres étudiants et finalement, par le Doyen de l'Université, Le Père Dowley, que nous considérons comme le fondateur de la Province irlandaise.

Pendant dix ans ils ont travaillé dans l’enseignement à Dublin et ont souhaité à être affilié à la Congrégation. En 1840 le Père Dowley et deux autres ont fait leur noviciat à Paris. D’autres les ont suivis et finalement la Province irlandaise a été incorporée dans la Congrégation. Ses oeuvres primaires à ces jours étaient comme enseignants et de donner de missions de paroisse. Ils ont résidé à St. Peter à Phibsboro, une église dans la région de Dublin, qu’on leur a donnée eux comme une base fixe. Un de leurs associés était  le Père John Hand, qui a fondé une université de missionnaire – All Hallows, près de Drumcondra.

Quelques cinquante années après sa fondation que le Vincentiens ont été invités en 1898 pour faire l’administration de « All Hallows », qu'ils continuent à faire jusqu' à ce jour. Pour le prochain 100 années que la Province a été principalement impliquée dans l'enseignement (dans un séminaire, deux enseignant entraînant des universités et deux écoles secondaires), les missions/retraites de paroisse, cinq paroisses.

Ses oeuvres par rapport à la mission internationale étaient associés avec la Province française travaillant en Chine jusqu' au moment où le Père Maurice Kavanagh, le Supérieur Général à Pékin, a été emprisonné et finalement expulsé de Chine en 1951 après 4 années d'emprisonnement. En 1960 la Province a commencé une nouvelle entreprise en Nigéria, qui est maintenant une vice-province. 

A partir des mi-années soixante-dix la tendance diminuante pour les vocations à la prêtrise parmi les jeunes hommes irlandaiss est devenue très apparente, particulièrement parmi les ordres religieux. Les CM ne faisaient pas d'exception et la dernière ordonnance à la prêtrise en Irlande étaient dans 1991, il y a quelques 15 années.

Statistics of the Province up to end December 2005:

Prêtes


 70
Séminaristes

  0 

Frères


  0
Âge Median

69.14

Etudiants incorporés
  0
Maisons Canoniques ….
13

Depuis les derniers trente années il y a eu un changement important dans la priorité apostolique de la Province, à partir de l'éducation jusqu’au fonctionnement avec les pauvres. Les nouvelles initiatives telles que la Paroisse des Gens Itinérants, le Vincentian le Centre de réfugiés, les oeuvres avec les sans-abri dans les Appartements de Rendu (Dublin) et le Passage (Londres) ont été commencé. Ceci a été fait dans la collaboration avec les Filles de Charité et la Société de St. Vincent de Paul. Ala fin des années 70, le Père Kevin Scallon CM et Soeur Briege McKenna ont commencé leur Ministère à l'apostolat de Prêtres. Beaucoup de confrères ont participé et ont aidé avec le mois annuel d'intercession à  « All Hallows ». « All Hallow » lui-même, qui était un séminaire, est devenu maintenant un Centre Pastoral pour les gens laïques. Le travail avec les séminaristes a fort diminué bien que nous sommes toujours dévoués à continuer d’avoir un directeur spirituel à l'Université de St Patrick, Maynooth. 

En raison du nombre diminuant d'ordonnances et de profil vieillissant, la province a été forcée, bon gré mal gré, retirer de beaucoup de sa position ses longue établissements d’enseignement – Strawberry Hill, Londres,le Collège de St Patrick, Drumcondra (Colleges de formation des enseignement), et notre établissements secondaires (Supérieur) St Patrick comté d'Armagh, St. Vincent, Castleknock, St. Paul, Raheny. Bien que nous sommes des Dépositaires toujours de Castleknock et St Paul notre contribution se fait au niveau de Direction et pas comme les enseignants ou les aumôniers.

Le retrait des paroisses despuis  les derniers 20 années a été accéléré dans les années récentes – Goodmayes, Warrington, Sheffield, Glasgow, et Lanark. Nous avons maintenant quatre paroisses, deux en Angleterre et deux en Irlande.

Malheuresuement notre présence sur les mission ad gentes a été aussi réduite. Nous sommes toujours associés avec la Vice Province de Nigéria mais il y a seulement un confrère irlandais travaillant là-bas comme le Directeur aux Filles de Charité. La réponse à l'invitation du Père Maloney pour participer dans la Mission Internationale était très positive et les confrères irlandais qu'ont travaillé dans les Iles Salomon, Tanzanie et Chine. Cependant le resources diminuent et maintenant les nombres ont devenus fort réduits - un confrère avec la Province des Saints Cyril et Methodius, un se trouvant en Chine et deux en Kenya.

La priorité depuis les dernier années recentes s'est plutôt fixée sur le procédé de planification pour notre Avenir, où nous essayons d'identifier comme une Province les secteurs où notre contribution serait de valeur, être véritablement Vincentien, et être dans nos capacités. Nous avons autorisé le projet, Le Plan du Terrain Provincial dont l’objectif était une vision basée également sur la foi et la réalité.

En 2001, l'Equipe de Braise (les missions de paroisse) a soumis leur projet au Conseil Provincial. Nous avons trouvé ceci le plus serviable et, en particulier, notre dialogue avec eux sur comment faire les choix pertinents pour leur avenir. Nous avons vu ceci comme un gabarit pour planifier dans les autres secteurs de notre province.

· Paroisse pour les personnes itinérantes.

· Aide sociale 

· Spiritualité Vincentienne

· La Formation des Jeunes Adults 

· Tutorat/ Aumônerie

· Projet de Londres 

Divers confrères ont été exigé de rechercher et préparer un document préliminaire pour la discussion avec le Conseil. Nous avons trouvé ces discussions très fructueuses et stimulant et resultant finalement aux lignes définies d'action à être entrepris dans ces secteurs. Parmi notre Assemblée Provinciale en octobre 2005, deux groupes supplémentaires ont été formés :

1.
Ministère prêtre

2.
New Initiative in Evangelisation

Ces initiatives, bien que pas important, a revigoré certainement la tentative apostolique de la Province irlandaise. On peut dire que c'est notre réponse au défi mis par le Pape John Paul à la Congrégation – la Congrégation de la Mission, Soyez qui vous êtes, ne cedez pas à la médiocrité, faites enflammer le feu dans l’âme. Comme St. Vincent, marchez avec passion dans les pas de Jésus Christ, evangelisez les Pauvres.

Les critères de notre engagement dans ces secteurs allaient être très fixé sur l'évangélisation, en particulière pour les pauvres et marginalisé de notre société. Les oeurvres allaient être en collaboration et notamment avec les autres membres de la Famille Vincentienne. On pourrait réaliser et atteindre les objectifs à partir de nos propres ressources et dans l’avenir autosuffissant. Les confrères impliqués devaient être mobiles, créatifs et flexibles. 

Dans le champ d'enseignement, il a été consenti que nous travaillerions dans la ligne avec ce que les autres ordres religieux faisaient en établissant les corps de confiance pour aider administration de leurs entreprises éducatives. L'Acte irlandais de l'Enseignement de 1998 a tenu au compte de tels groupes être établi. La réunion inaugurale du Conseil vincentien pour l'Enseignement (comprenant du Provincial comme Président, un confrère comme le secrétaire et 6 gens laïques) a eu lieu en mai 2005. Son ordre du jour se fixera sur l'importance de maintenir une éthos et une philosophie catholique dans nos écoles vincentiennes. La propriété toujours reste directement sous les auspices du Provincial.

Pendant le premier 12 mois nous avons travaillés principalement sur un projet de vocation et sur un ministère aux jeunes adultes. Ce dernier a été le plus difficile et, bien que les résultats soient minimaux, nous sommes toujours soucieux pour continuer et garder la vocation de Christ beaucoup vivant parmi nos membres et aussi être ouvert à l'appel d'autres pour nous joindre.

Le ministère aux jeunes adultes a été sous la direction du Père Michael McCullagh. Jusqu’au présent, il a réussi à établir une prière et un groupe liturgique à St. Peter et aussi dans établissement du VLM (Missionnaires Laϊques Vincentiens). Ceux-ci travaillent dans les pays de mission pour une période de 6 semaines à 3 mois. Ils travaillent actuellement dans leur propre programme de formation.

Les paroisses vincentiennes ont consenti sur ce qu'ils veulent faire dans l'égard aux jeunes adultes, le problème de justice et comment ils pourraient atteindre hors aux ceux qui ne vont plus à l’église. Ils ont consenti à rencontrer deux fois par an pour évaluer leur progrès.

Le projet de Londres : Nous étions heureux d'accueillir les confrères de la Province d'Inde Méridional et de Nigéria pour participer dans cette nouvelle mission. Nous espérons qu'un confrère des Philippines vienne tôt ou tard. Ils travaillent principalement avec leurs propres gens et les aident à intégrer dans leur paroisse locale. Comme le nombre d'Irlandais et de confrères espagnols diminuent à Londres, dans l’attente que ces confreres supplémentaire assureront une présence continuée dans le secteur de Londres. Si Dieu le veut nous obtiendrons aussi des vocations de ces groupes et si oui, nous leur donnerons leur formation dans le secteur de Londres et les accueillerons dans la Province Anglo-irlandaise 

Le groupe de Spiritualité a été très actif dans la publication du Littérature de Vincentian et organisent un Jour de Spiritualité pour la Famille Vincentienne le 24 juin. Le conferencier principal sera notre Supérieur le Père Gregory Général Gay. Vous êtes tous les bienvenus.

Le thème de notre Assemblée Provinciale récente était : Sa volonté – Notre Appel. Nous pouvons que espérer et prier que dans notre faiblesse et notre vulnérabilité nous serons ouverts à la conception de Dieu et semeron les graines qui dureront.

“Nous devrions avoir le confiance en Dieu qu'Il regardera après nous puisque nous savons à coup sûr qu'aussi longtemps que nous sommes fondé dans ce genre d'amour et confiance nous serons toujours sous la protection de Dieu au Ciel, nous resterons sans affectation par le mal et ne manquerons ce dont nous avons besoin même si tout nous possedons semblent se diriger vers le désastre.”CR II,2

Cet appel de nos Règles Communes est très pertinent à nous dans la Province irlandaise d’aujourd'hui.

