PEQUEÑA  HISTORIA  DE  LA  PROVINCIA  DE  SALAMANCA

I ORIGEN

El 4 de Agosto de 1969, la S. C. de Religiosos e Institutos Seculares con cedió al Superior General, R.P. James W Richardson,  la facultad de dividir la gran Provincia de Madrid en tres Provincias, que recibirían el nombre de  Zaragoza, Madrid y Salamanca.

Con el Decreto de la Erección de las Nuevas Provincias, firmado por el Superior General el 9 de Octubre de 1969  comenzaron su andadura las tres nuevas Provincias en que quedó dividida la antigua de Madrid, Provincia Imperio que llamaban algunos.  

Durante estos 35 años de vida de la Provincia de Salamanca han sido siete los Padres que han prestado el servicio de Visitador a la Provincia: Miguel Pérez Flores del 70 al 76; José María López Maside  del 76 al 82, del 88 al 91 y 96 al 2001; Fabriciano Prado Gómez del 82 al 88; José Manuel Sánchez Mallo del 91 al  96; y Antonio Otero Froufe del 2001 hasta hoy.

El primer Consejo de la Provincia tuvo lugar el 21 de Febrero de 1970 y  estaba compuesto por el P. Miguel Pérez Flores, como Visitador, Francisco Carballo, Pedro Fuentes, Francisco Salinero y Odilo Cid, que en esa sesión fue nombrado Ecónomo Provincial.

Cuando para el 13 de Abril de 1971 el P. Flores convoca la primera Asamblea Provincial  extraordinaria , según el informe del Visitador, la Provincia constaba de 129 Padres y 21 Hermanos. De los 129 , 123 estaban destinados en las respectivas casas, 3 vivían fuera por razones de estudios, 6 tenían permiso de ausencia temporal.

La situación de las personas por razón de la edad era la siguiente:  Menos de 30, 25; menos de 40, 51;  menores de 50, 29; menos de 60,16; menos 70, 18; menos de 80, 8; más de 80, 3.; edad media de 42,45




En los comienzos de la Provincia, dado el personal dedicado a la enseñanza y la necesidad de títulos reconocidos, los Visitadores dieron preferencia a la especialización en disciplinas civiles.

 “El Ambiente de la Provincia era el que se respiraba entonces en la Iglesia  española y con más o menos intensidad en todas las comunidades eclesiales, religiosas y apostólicas”.(P. Flores)

 En la Asamblea de 1976 la Provincia hizo una opción clara y firme por las misiones en  zonas rurales. Fruto de esa decisión fueron las ocho grandes zonas territoriales que se abrieron en: Cádiz, Sevilla, Huelva, Salamanca, León y La Coruña.(Jimena de la Frontera, Castillo de las Guardas, Santa Ana la Real, Sotoserrano, Nuevo Naharros, Dragonte,  Manzaneda del Torío  Filgueira de Barranca).

 En cinco de ellas se estableció o erigió Comunidad para integrarse totalmente en el ambiente y las otras tres se atendían desde la Comunidad más cercana. El tiempo dedicado a este estilo de misión rural ha sido muy diverso, debido a las distintas circunstancias. En todas ellas la Misión duró más de un año. En dos aún continuamos en la actualidad. Los misioneros desarrollaron una gran y profunda labor entre las campesinos, que aún hoy los recuerdan con cariño.

Para aceptar estos nuevos campos,  decidimos revisar las casas y obras. Optamos por la pastoral en detrimento de la enseñanza. Cerramos tres de los cuatro Colegios que teníamos, y entregamos a la Diócesis dos parroquias y una Iglesia de Culto ubicadas en ciudades. Hay quien piensa  que debemos continuar  e intensificar esta decisión cerrando otras.

Por diversas causas, que no es el momento de analizar, es muy grande la  desproporción  del tiempo y medios empleados en el acompañamiento de los jóvenes que dicen querer ser Misioneros Paúles y  el fruto conseguido.

En la actualidad somos 90 Sacerdotes, 10 Hermanos, 1 Estudiante Incorporado y  3 Candidatos formándose para Sacerdotes y 1 para  Hermano, distribuidos en 19 Casas, de ellas, 1 en Londres y 1 en Nacala, Mozambique.

De los miembros de la Provincia, 94 residen en España, 2 en la Misión de Nacala, 3 con los emigrantes en Londres y 1 con los emigrantes en Alemania. Además, tenemos 2 Padres  cedidos temporalmente  a  otras Provincias, Cuba y  Camerún. También, el P. Sergio  Asenjo de Costa Rica trabaja con nosotros en Nacala.

 Los grandes y hermosos Edificios, lejos de suponer una riqueza, constituyen una preocupación constante para la Provincia, al verlos casi vacíos, con poco uso y  de difícil transformación, por estar situados en zonas rurales o pobres, “hermosas jaulas sin pájaros”.Nuestras Comunidades viven en edificios propios, menos la del Santuario de los Milagros que  pertenece al Obispo de Orense todo el complejo. Las Iglesias o Parroquias también son nuestras, menos la de Badajoz. De la de Villafranca tenemos usufructo perpetuo. En estos cortos años de historia se hizo un gran esfuerzo en reformar, reconstruir o edificar de nueva planta todos los Edificios de la Provincia.

II ACTIVIDADES PASTORALES

Semanas Vicencianas y Editorial CEME

Son bien conocidas dentro del mundo vicenciano las Semanas Vicencianas de Salamanca que comenzaron su periplo el 4 de Abril de 1972. Su historia está inseparablemente ligada a la Casa de Salamanca. Ellas han tenido una profunda repercusión en la propagación y progreso de los estudios vicencianos en España. Sin duda alguna, la mejor contribución, al menos en español, al conocimiento y divulgación de todo el espíritu vicenciano. Por ellas pasaron los más preclaros y eruditos conocedores de san Vicente, santa Luisa y la Familia Vicenciana. Claro exponente de esta feliz realidad son los 153 libros de  exclusivo sabor vicenciano publicados por la Editorial CEME, su hermana gemela, que nació juntamente con las Semanas con el único fin de dar a conocer y hacer llegar a los PP. Paúles y a las Hijas de la Caridad la historia, vida y espiritualidad de sus Fundadores. A estos libros hay que sumarle los Audiovisuales, Escudos, Cruces, Posters y Postales de iconografía vicenciana. En la actualidad  las Semanas Vicencianas de Salamanca abrieron sus puertas a los laicos, que en buen número acuden a empaparse del carisma vicenciano.

En Salamanca funciona también el “Centro de Espiritualidad san Vicente de Paúl”, para ejercicios, retiros, convivencias de Religioso en sentido amplio, Sacerdotes y movimientos eclesiales de toda índole. Y en esta Casa también se organizan todos los años Estudios Vicencianos  para las Hijas de la Caridad. Pocas serán las Hijas de a Caridad de España que no haya recibido este ciclo de estudios de tres años.

Pastoral Vocacional

Aunque el resultado no guarde relación con el esfuerzo, el tema de las vocaciones ha sido  de continuo un objetivo prioritario en la Provincia, puesto de manifiesto en las Asambleas Provinciales, en los Proyectos, tanto Provincial, como Domésticos, en los Encuentros Interprovinciales, en las Jornadas de estudio y en el personal joven dedicado en exclusiva a este ministerio. 

Los primeros años enviábamos los Seminaristas a la Provincia de Madrid. Tuvimos Seminario Propio, en Badajoz, desde 1986 a 2000, fecha en que se inició el Seminario Interprovincial de las cuatro Provincia en Teruel .Salamanca siempre ha sido la sede del Estudiantado. El Preseminario o Etapa de Acogida, aunque hay dos casas con esta finalidad, se les acoge y acompaña en la comunidad más cercana.

Como todos sabemos, son muchas y diversas las concausas por las que la Provincia de Salamanca ha tenido pocas vocaciones ya desde su inicio. Precisamente por esa realidad la Provincia a nivel de Institución no ahorró ninguna clase de medios para dar a conocer nuestro carisma en el mundo juvenil. Puede que haya fallado la dedicación y el entusiasmo a nivel local.

No se debe sólo a la falta de vocaciones el envejecimiento y la disminución de sus miembros. Porque, si nos atenemos a las estadísticas, desde el año 1986 entraron el  Seminario Interno,24, pero sólo se Ordenaron 10.

Misiones Populares

 Nuestra Provincia siempre ha sido muy consciente de la importancia que debe tener entre nosotros el ministerio de las Misiones Populares. Este distintivo de los Paúles siempre lo hemos cuidado, aunque no siempre con la misma intensidad.

En la actualidad estamos convencidos de que las Misiones Populares tienen futuro en la pastoral actual, porque abren caminos nuevos para  evangelizar y llegar a los alejados y favorece la formación y participación de los seglares.

La urgencia e importancia que da a la”formación de comunidades eclesiales maduras” la Exhortación Apostólica Christifideles Laici, 34, nosotros la hacemos a través de lo que llamamos Asambleas Familiares Cristianas, un gran logro de las Misiones Renovadas y uno de los mejores púlpitos de hoy día, como dice el Director de Misiones.

Los cinco miembros del Equipo de Misiones, cuatro de ellos sin otras ocupaciones,”liberados”, además de preparar y dar las misiones, se dedican a actualizar los temas de predicación así como estrategias y nuevas metodologías. Uno de los objetivos de este equipo es incorporar Laicos Vicencianos a las misiones. Es uno de los proyectos comunes en el que FV puede dar pasos significativos. Desde hace tiempo las Hijas de la Caridad participan en buena medida y con gran éxito. Todos los años se celebran encuentros de los Equipos Interprovinciales de las cuatro Provincias de España y Portugal. Así como encuentros intercongregacionales, a través de CONFER.

Se está caminando hacia la creación de un Equipo misionero y un Secretariado, a nivel nacional. Aunque en la actualidad tenemos solicitudes externas suficientes, la Provincia ha optado por misionar nuestras propias parroquias. La experiencia es muy positiva.

Emigración

La Provincia no descuidó las necesidades de los emigrantes españoles que por los años 60 acudían a Inglaterra en busca de  mejoras económicas. Para aliviar el aislamiento de esas personas, en su mayoría católicos, producidos por la lengua, las costumbres y, en muchos casos, también la religión, se abrió una casa en el centro de Londres para atenderles humana y espiritualmente. En la Capellanía – Hogar, así se llamaba, se abrió un Centro Social, como punto de encuentro y en que siempre estaban los PP. Paúles para acompañar al médico u hospital, a  buscar trabajo, alojamiento o intentar o intentar solucionar cualquier otro problema de papeleo en inglés.

Por los años setenta  además de las misas y catequesis para los diversos sacramentos en español, se vio la necesidad de crear atrás actividades: Club de juventud y T.V., bar para mayores, biblioteca, clases de español y hasta una oficina para facilitar viajes baratos a España.

Los emigrantes en este momento son Hispano-Americanos en su mayoría. Y la Comunidad se percató de la necesidad de dedicar parte de la casa para albergue de transeúntes  y potenciar la pastoral de cárceles juntamente con la Comunidad de Hijas de la Caridad. Otro Padre se dedica a un trabajo parecido en Alemania desde hace años.

Santuario de Nuestra Señora de Los Milagros, Orense

Se encuentra este Santuario en la cima de una colina y en el centro de un valle, lugar despoblado de una zona rural y a 35 Km. de la capital de Orense. Los PP. Paúles lo atendemos desde el año 1869. Es el Santuario más importante de la Diócesis en todos los aspectos y el mejor de toda Galicia. Nuestra labor es  muy estimada y valorado por los Sacerdotes y el Sr. Obispo. Su fama y devoción a la Virgen se extiende por toda Galicia, León, Zamora y norte de Portugal.

Con motivo de su fiesta, ocho de Septiembre, todos los años se predica la Novena a la Virgen, que con toda objetividad podíamos llamar una Misión Popular Vicenciana y a la cual acuden miles de personas. Unas doscientas mil personas acuden a la Misa mayor y a la Procesión del día principal. Diariamente se transmiten por radio los actos religiosos y por T.V. el día ocho.

La Comunidad cuida con esmero los detalles del santuario, en especial, las celebraciones litúrgicas y el Sacramento de la Reconciliación en la Capilla Penitencial. En este mundo de increencia, resalta y llama poderosamente la atención la devoción con que acuden los peregrinos a rezar y besar la Imagen de la Virgen. Aún a aquellos que vienen por mera curiosidad, regresan impactados, la Virgen les ha tocado el corazón, como dice Juan Pablo II: “ Cuantas personas se acercaron por casualidad y volvieron renovadas porque escucharon una palabra que les iluminó”.

La Comunidad es consciente de que la atención a los peregrinos se hace desde todo lo que atañe a la persona: “Las formas y maneras, el saludo, el trato, la limpieza, la calidad de la celebraciones  y la amable acogida en el confesionario. Los Santuarios, como dice el  rector de Montserrat, son los caminos a través de los cuales Dios sale al encuentro de los hombres y están llamados por naturaleza, por vocación y misión a ser los brazos misericordiosos de la Iglesia madre.

Misión de Nacala:


Aunque no abundan los voluntarios para ir a la Misión de Nacala, Mozambique, la Provincia vibra y está entusiasmada con la gran labor de evangelización y promoción social, que con gran esfuerzo y dedicación, están llevando a cabo nuestros Hermanos de Congregación, con la ayuda y colaboración de la comunidad permanente de laicos de JMV. de España. Tanto los laicos como los Padres trabajan hasta la extenuación en levantar escuelas y en alfabetizar y escolarizar a miles de niños. La Misión ya cuenta con diez escuelas primarias y una secundaria. En este momento se afanan en abrir, cuanto antes, la primera escuela Agracia de Primaria y Secundaria con Internado para niños y niñas.

 También en el campo sanitario en colaboración con la Universidad de Columbia, USA, han comenzado una gran obra de lucha contra el Sida. Es mucha la dedicación personal y medios económicos encauzados a aliviar los estragos de esta plaga, pero es muchísimo más lo que se necesita. 

Es una de las Misiones pioneras en ensayar y poner en práctica un nuevo estilo de “vida comunitaria” con los laicos, antes de que lo recomendara la Asamblea General de 2004: “ Una invitación a los jóvenes para compartir nuestra oración, nuestra vida fraterna y los trabajos de evangelización”. Este compartir lo ponen en práctica diariamente no sólo con la “comunidad permanente de laicos”, sino con los muchos jóvenes que pasan una temporada de dos o tres meses en Nacala.

III DESAFÍOS



    .

Queremos plantearnos en esta Asamblea Provincial, como URGENTE, el modo de entender la vida: personal, comunitaria y apostólica o pastoral. Orar reflexionar y discernir lo que Dios mismo nos pide, lo que debemos ser, vivir y realizar.

A nivel personal, nos preguntaremos cómo estamos humana y espiritualmente, cómo están nuestros ánimos, salud y fuerzas, para, sin escudarme en esas situaciones, decirle a Dios que estoy dispuesto a entregar mi corazón, mi persona, mi sensibilidad, mi vida entera a la persona de Jesucristo Evangelizador de los pobres, sin reservarme nada, sin miedo. Y así sentirme gozosamente Paúl.

A nivel comunitario, la comunidad debe ser para nosotros un valor primordial a favorecer y potenciar en todos los aspectos: humano, fraternal, espiritual y formativo, ofreciendo hacia dentro y hacia fuera un testimonio de comunión afectiva  y efectiva, para evitar la incomunicación, experiencia de “Babel”, y potenciar la experiencia de “Pentecostés”, cercanía, acogida, comunión y entusiasmo.

No es suficiente con vivir nuestro ser de Paúles, tenemos que actuar como corresponde a nuestro compromiso misioneros, “obras son amores..” y esto significa sentirse comprometido con los ministerios asumidos por la Provincia.

En este campo la Provincia  quiere responder a estas prioridades:

a) Formación permanente. Cuando se oscurecen los valores que construyen la humanidad y emergen un peligros subjetivismo queremos optar por una formación sólida e por el compromiso educativo en valores humanos y cristianos. Tenemos que estar preparados para cultivar la “simpatía crítica” con el hombre y la cultura actual, estar en su misma “longitud de onda” y ayudar a la gente a saber dar razón de su fe sin miedo ni complejos.

b)  Desde la revalorización del sacerdocio bautismal nos esforzaremos en acompañar y ayudar a formarse a los laicos en sus compromisos de evangelizadores y miembros activos dentro de la Iglesia. Es preciso pasar a una Iglesia de Dios, convocado por el Espíritu, donde se celebra la fe, se vive de la escucha y acogida de la Palabra, se comparten carismas, servicios y ministerios, se edifica la Comunidad y se vive el mandato fraterno del amor.

c) Pastoral familiar. Dada la situación actual de la familia y los múltiples documentos eclesiales, parece que es uno de los cauces operativos que habrá que cuidar más, por eso tendremos que replantearnos nuestro estilo de pastoral en este campo, para contrarrestar el ataque solapado y descardo a que está sometido de continuo el Sacramente del Matrimonio.

d) Pastoral Juvenil y Vocacional. Las jornadas mundiales de la juventud han puesto de manifiesto el reto que nos lanzan nuestros jóvenes. Tenéis alternativas reales para construir una nueva humanidad. Podéis enseñarnos a vivir de un modo distinto. Hemos de dar un claro itinerario educativo que entusiasme, contagie enganche y cree protagonismo en los mismos jóvenes desde actitudes da acogida, escucha y acompañamiento.
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