Récit en bref de l’histoire de la Province CM de Turin

 
La Province a été constitué en 1703, même si les missionaires étaient à Turin du novembre 1656. Ils sont arrivés à Turin vivant saint Vincent: dans les archives il ya environ 400 lettres originales de sain Vincent. Le fondateur de la Mission est Monsieur Jean Martin. 
 
Dans l’histoire de la Province il y a trois phases. 
 
a)  Des origines jusqu’au 1800. Les premiers missionaires sont venu à Turin pour les missions populaires, que les pères ont prêchées continuellement dans leur histoire. Dans les états de la Maison de Savoie jusqu’au 1800 (dans cette année la Congrégation à été supprimé par Napoléon) ils ont prêché 1660 missions populaires en 561 endroits différents. A côté des missions ils se sont donnés à la formation du clergé dans toutes leur maisons (Gênes, Casale Monferrato, Turin …). A Turin ils dirigeaient dans leur maison un Pensionnat ecclésiastique très apprécié avec les retraits pour les prêtres et les ordinands.
b)  La deuxième phase: de 1821 au Vatican II. 
La Province a été reconstitué seulement en 1821. Mais c’est surtout avec le beato Marcantonio Durando, visitateur pour 40 ans de 1837 al 1880, que la Province va se réorganiser a nouveau. Il donne à la Province, en plus que la finalité des missions populaires (entre 1832 e il 1932 ont étés prêchées 830 missions populaires; le nombre des missions au dehors du Piemont n’a été pas recensé) et de la formation du clergé, aussi l’ouverture aux oeuvres de charité et aux missions ad gentes. Il introduit en Italie les Filles de la Charité en 1833 et il collabore avec elles pour répandre le soutien de charité envers le pauvres. Beaucoup de nouvelles congrégations féminines du XVIII siècle se sont inspiré à son apostolat de charité (Cottolengo, Albertine, Ministre della Carità, Suore della Carità ecc.). Pendant qu’il était visiteur on a institué le Collegio Brignole Sale à Gênes pour la formation de prêtres autoctones des missions étrangères en coopération avec Propaganda Fide. Beaucoup de missionnaires sont allés surtout en Chine dans les premier 50 ans du siècle XX. Il ont aussi continué la formation du clergé, surtout à travers le Conférences des ecclésiastiques et des professeurs très éstimés à la Faculté de Théologie de Turin. Entre les deux guerres mondiales et jusqu’au 1960 il y a eu beaucoup de jeunes vocations et la Province arriva à 250 missionnaires.
c)  Du Vatican II à aujourd’hui. 
Le nombre des missionaires vont lentement diminuer et avec eux aussi les œuvres. Dans ce temps la Province a donné origine à la diocèse de Ihosy en Madagascar en y envoyant jusqu’à 21 missionaires. Maintenant ils sont 11, mais ils appartiennent à la Province du Madagascar. Dans ce période a grandi la sensibilité envers les oeuvres sociales de charité et l’attention aux pauvres et, en même temps, l’animation des laïcs vincentiens, surtout autour du Projet de Famille Vincentienne. 

 
Donnés statistiques de la Province
La Province a vieilli très rapidement. 
Maintenant elle a 77 prêtres, 2 diacres, 2 frères, 1 étudiant incorporé, 1 étudiant admis. 
L’âge moyenne est de 67,00 ans. Plus concrètement 25 prêtres ont déjà accompli 80 ans. 
Les maisons de la mission sont 15, dont une est la maison de retraite.
Les deux étudiants de théologie font ses études au Collegio Alberoni à Piacenza avec les étudiant de la Province de Rome.
La Province mantient les relations avec tous le confrères par une pubblication: Communio, Lettere di fraternità, dans laquelle on partage les activités de mission et de charité qu’on vit dans tous les coins de la Province.
Priorité apostoliques de la Province
Mission et charité sont les priorités apostoliques de la Province. La mission a été l’objet privilégié de l’assemblée provinciale de 2003 et la charité de celle de 2006. Autour de ces deux mots on a organisé un plan de formation permanent pendant ces années soutenu par le Conseil Provincial. 
En syntonie avec ce choix la Province est engagée dans les missions populaires (qui tiennent bon surtout en Sardaigne et un peu moins en Piémont) et les missions prolongées dans trois endroits qui sont laissés à l’abandon religieux: a) dans la diocèse de Udine avec un projet annuel; b) dans la diocèse de Tempio en Sardaigne avec un projet annuel; c) dans la diocèse de Mondovì avec un programme de trois ans.
 
En ce qui concerne la charité, en plus que l’animation spirituel du volontariat vincentien, la Province est en train de renouveler et réduire les structures des maisons avec le projet de trasformer des parti de la maison en faveur des activités sociales et charitatives: quelques-unes sont faites en coopération avec des laïcs, des autres avec une gestion dirècte .
Défis de la Province
Les défis de la Province sont l’animation vocational, la formation permanente et la coopération-comunion entre confrères. Ils sont l’objet du Projet Provincial.
 
Pour l’animation vocational un petit groupe de jeunes missionaires recherchent des modalités pour s’animer à l’animation des jeunes à la mission par un Laboratorio vocazionale.
 
Pour la formation permanente et la vie de communauté on a organisés des rencontres d’étude tous ensemble et pour catégories, les retraites annuels ensemble, même un pèlerinage sur le pas de Saint-Paul en Turquie, pour aider les confrères à développer les sens d’appartenance à la Compagnie et l’identité missionaire.
