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L’Assemblea Cevim 2009, riunitasi a Beirut dal 19 al 25 aprile 2009, prende le seguenti risoluzioni.

1. La riconfigurazione interprovinciale
In risposta alla lettera del Superiore Generale, che invitava le Province europee ad iniziare un processo di riconfigurazione, alla Cevim sembra realistico che questo concetto sia da intendere come „collaborazione“ piuttosto che come „unione“.
2. Sessioni Continentali di Formazione sul cambio sistemico per Assistenti, Direttori e Responsabili della Famiglia Vincenziana.
Si è d’accordo con il suggerimento del Delegato del Superiore Generale per la Famiglia Vincenziana, di realizzare tali sessioni, dopo la prossima AG (2010), per aree linguistiche. Per l‘organizzazione concreta saranno le stesse Province a individuare le più opportune aree linguistiche, determinare i referenti e prendere i contatti con il coordinamento internazionale della famiglia vincenziana. In aula vengono  individuate tre aree linguistiche con i rispettivi referenti: 
- per la lingua spagnola (le quattro Province spagnole + il Portogallo) il referente è il Visitatore di Barcellona (ottobre 2010),
- per la lingua italiana (le tre Province italiane) il referente è il Visitatore di Torino in quanto Presidente del Coordinamento Nazionale della Famiglia Vincenziana in Italia (2011),
- per la lingua inglese (Irlanda) il referente è il Visitatore di Irlanda (la data verrà stabilita con la Vincentian Millenium Partenership a Londra).

3. La formazione.
Si delega al Consiglio Permanente la elaborazione di un documento sulla formazione da inviare sia al Superiore Generale che all‘Assemblea Generale 2010, come contributo  per la revisione di tutta la materia riguardante la formazione, sia iniziale che permanente. In questo documento confluiranno i risultati del Convegno Cevim su questo tema (Roma 2008). 
4. Il ministero in parrocchia
Il Consiglio Permanente invierà al Superiore Generale e al suo Consiglio un documento sul ministero vincenziano nelle parrocchie con la richiesta che vengano elaborate Linee guida, per dare un orientamento vvincenziano ai numerosi confratelli impegnati in questo ministero. In questo documento, elaborato dal Visitatore di Napoli, confluiranno i risultati del Convegno Cevim su questo tema (Pacognano 2009).
5. La collaborazione con la Rappresentante dell’AIC al Consiglio di Europa
Si conferma la volontà di tener vivi i contatti con la Rappresentante AIC al Consiglio di Europa. Preso atto dell’avvicendamento avvenuto in questo Ufficio,  si incarica il Segretario della Cevim di contattare la nuova Rappresentante e di trasmetterle questa nostro impegno preso.
6. Missione Europa
La discussione aperta sui vari progetti missionari in atto e ipotizzzabili è da considerarsi come un primo passo positivo nel cammino di crescita nella coscienza europea di tutti noi. 
Per passare ad una fase piu costruttiva, la Cevim si impegna a considerare nei prossimi anni l’urgenza della missione in Europa e a presentare nelle Assemblee future progetti concreti verso cui orientare le nostre forze.
In questa prospettiva, si propone:
1.di continuare a sostenere la missione nella Vice-Provincia dei  SS Cirillo e Metodio,
2. di costituire una commissione o un gruppo di lavoro che elabori progetti concreti sui luoghi in cui già c’è una nostra presenza (Turchia, Albania, Grecia), I Visitatori interessati stabiliranno i membri di tale commissione. 
3. che ciascun Visitatore presenti eventuali altri progetti concreti da discutere e valutare nelle prossime Assemblee,
4. che durante il periodo di formazione dei nostri, si promuovano esperienze missionarie in Europa, perché i giovani in formazione imparino a conoscere e ad amare la missionarietà vincenziana a livello europeo, in modo che dopo l’ordinazione sia piu facile per le Province della Cevim dar vita e sostenere nuovi progetti missionari a carattere europeo.
 

7. Convenzione per i confratelli provenienti da altre Province
Si formi una commissione dotata della necessaria competenza giuridica che elabori per la prossima Assemblea della Cevim un documento che contenga:
- 7.1.  i criteri e gli elementi esenziali che non possono mancare in una Convenzione tra le Province interessate in linea con Costituzioni e Statuti,
- 7.2. e alcune indicazioni pratiche per la regolamentazione della vita ordinaria (documentazione sanitaria, assicurazioni, spese personali e di viaggio…)
8. Incontri futuri della Cevim: date, luoghi, temi
Vengono decisi i seguenti incontri:
- un incontro per i confratelli giovani nel gennaio 2010 sulla pastorale giovanile; si decide inoltre che tali incontri si celebreranno ogni tre anni.
- l‘ Assemblea Cevim 2010 inserita nella AG 2010: si chiederà alla CPAG di prevedere per le Conferenze continentatali due giornate di lavoro (una prima e una dopo l’elezione del Superiore Generale);
- un convegno per i confratelli Cevim nel gennaio 2011: il tema sarà stabilito dal Consiglio Permanente sulla base delle proposte emerse (missioni popolari, pastorale della carità, ripensare il carisma, ministero in università, fenomeni immigratori, islam, zingari…);
- l‘Assemblea Cevim 2011 sarà ospitata nella Provincia di Slovenia.

9. Elezione del nuovo membro del Consiglio Permanente.
In ottemperanza dell’art 22 degli Statuti, viene eletto per un anno Jean-Yves Leboeuf, Visitatore di Tolosa.

10. Ricostituzione della cassa della Cevim
Si decide che ogni Provincia (ad eccezione della Vice-Provincia dei SS. Cirillo e Metodio) versino al Segretario una somma di euro 580.
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