ASSEMBLEA CEVIM: LAS PALMAS 2012

ACTAS
La Asamblea de la CEVIM-2012 se celebró en Las Palmas de Gran Canaria - España, en la casa "Santa Catalina Labouré", del 16 al 20 de abril. La mayoría de los visitadores ya estaban presentes en la cena del 16 de abril, que luego se prolongó con un encuentro de información logística. El 21 de abril, algunos visitadores visitaron además la comunidad de cohermanos en la isla de Tenerife.

La Reunión contó con la presencia de los siguientes hermanos visitadores :
Pavel Novak – Eslovenia; Franz Kangler – Austria; Elie Delplace – Paris; Jean-Yves Leboef – Toulouse, Hans-Georg Radina – Alemania; Enriaque Alagarda Nacher – Barcelona; Juan Julián Díaz Catalán – Zaragoza – Vicepresidente de la CEVIM; Diez Eblerino Llamazares – Salamanca; Kunay Viktor – Hungría; Giuseppe Guerra – Nápoles -  quien dejó la reunión en la mañana del 20 de abril; Nicola Albaneses – Roma; Pedro Ángel Fanzaga – Turín; Álvaro Esteves, António da Cunha – Portugal; Kryspin Banko – Polonia; Tomaž Mavric – Provincia Santos Cirilo y Metodio; Josef Noga – Eslovaquia.

Ausentes : Pierre-Antoine Nakad, visitador de la Provincia de Oriente; Harrie Jaspers, visitador de Holanda; Eamon Devlin, visitador de Irlanda y Theo Jeuris, superior regional de Bélgica. No hunbo ningún representante de la provincia de Madrid. 

También estuvieron presentes como representantes del Consejo General, el padre Javier Álvarez Munguía, Vicario General y Stanislav Zontak, Asistente General.

Traductores : Marcelo Manimtim, Bernard Massarini, Kazimierz Stelmach.

Estuvo presente además, Claudio Santangelo, secretario de la CEVIM

Martes 17 : Mañana
La Asamblea se abrió a las 8 de la mañana con la Eucaristía presidida por el Visitador de Alemania, quien ha subrayado en su homilía lo que significa ser discípulo de Jesús y no simplemente un admirador. A las 9:30 de la mañana, luego del desayuno, se inició la primera sesión de la mañana, con una oración en común en memoria del padre Bryan Moore, Presidente de la CEVIM, quien murió el pasado diciembre. Luego siguió, y según el programa, una ponencia del Padre Jean Landousies, sobre los Lineamenta del próximo Sínodo de los Obispos, sobre la Nueva Evangelización. A causa de un problema eléctrico, no se pudo imprimir la traducción, por ello se decidió cambiar el orden del día del siguiente modo : La presentación del Padre Landousies, fue trasladada a la tarde y se realizó un trabajo en grupo en la mañana. Se formaron dos grupos, quienes se reunieron en dos lugares diferentes: el primer grupo de lengua francesa y española, con la presencia del Vicario General, Padre Javier Álvarez Munguía; y el segundo grupo de lengua italiana e inglesa, con la presencia del Asistente General, Padre Stanislav Zontak.

El tema del trabajo en grupo fueron la implementación de las Líneas de Acción formuladas por la Asamblea General del 2010 en las provincias de la CEVIM, según lo manifestado por el padre General en su carta del 1 de abril del 2012 al Presidente de la Conferencia de Visitadores. A las 11:05 se dio por terminado el trabajo en grupos y a la espera del retorno del fluido eléctrico, se realizó la foto del grupo.

A las 12 del día y contando ya con la corriente eléctrica, se retoman los pasos del programa original: el Padre Álvarez mantiene su conferencia sobre ‘Nueva Evangelización y san Vicente de Paúl’. En la cual, el conferencista describe algunas convergencias entre san Vicente y la nueva evangelización: catecumenado y catequesis, el ‘nuevo ardor’ como estilo misionero, la relación entre evangelización-caridad y evangelización-laicos. En sus reflexiones finales el padre Álvarez resalta algunos elementos que nosotros los vincentinos debemos tener en cuenta en el proyecto de la nueva evangelización: discernir, captar y cultivar lo nuevo, revisar nuestros ministerios, ampliar nuestros horizontes. La conferencia fue seguida de un intercambio entre los participantes. La mañana se termina con el almuerzo a las 13 y 15.

Martes 17: en la tarde

La sesión comienza a las 16 horas, con la conferencia del Padre Landousies, sobre los Lineamenta del próximo sínodo de los obispos, consagrado a la Nueva Evangelización. La presentación retoma las tres partes del documento : el tiempo de la Nueva Evangelización, la proclamación del Evangelio de Jesucristo, la iniciación a la experiencia cristiana. Luego de la conferencia tuvo lugar el tradicional intercambio de reflexiones de algunos participantes. Luego de una pausa, se regresa en sesión plenaria, a las 18h comienza un intercambio sobre la formación inicial y permanente de la CEVIM, bajo la conducción del Vicario General. Se abordan los siguientes puntos :
1. El Seminario Interno Interprovincial. Para el año 2011-2012 no se ha conformado aún, son solamente 3 seminaristas de 3 provincias. El Vicario General pide explicaciones sobre esto. Los Visitadores interesados responden aportando diferentes explicaciones. La discusión se termina sobre la perspectiva para el año 2012-2013. Algunas provincias de España y la Provincia de Nápoles tendrán algunos candidatos para el Seminario Interno Interprovincial, se debe llegar a un total de 9 seminaristas. Se busca el sitio para llevarse a cabo y se decide que será en Teruel, España, acogiendo así la disponibilidad del Visitador de Zaragoza. Con respecto al director del mismo, se deciden por el Padre Corpus Delgado. Se explora igualmente la posibilidad para el lugar el Seminario dentro del período 2013-2014 y el padre Leboeuf sugiere Buglose.
Al terminar, se decide incluir en el programa de la próxima Asamblea de la CEVIM, los Estatutos del Seminario Interno Interprovincial.

2. El Teologado Interprovincial. Muchas intervenciones se suceden sobre la proposición del Visitador de Roma, de realizar el segundo ciclo interprovincial en el Colegio Alberoni de Piacenza. El padre Guerra recuerda que las provincias italianas mantienen un acuerdo para enviar sus estudiantes para completar su ciclo de estudios teológicos – tres o cuatro años – a Piacenza. El padre Zontak subraya la urgencia de preparar los estudiantes a un real conocimiento internacional, teniendo en cuenta que el futuro de la Congregación de la Misión en Europa dependerá de la manera de reunir fuerzas. El padre Albanesi espera la creación de un equipo internacional de formadores. El Padre Banko explica las dificultades de enviar estudiantes a Piacenza, en razón del no reconocimiento del bachillerato pontifical por el estado polonés. Los padres Mavric y Novak expresan su punto de vista favorable y piensan invitar sus estudiantes a realizar un año de estudios en Piacenza. Como conclusión del intercambio, el padre Álvarez destaca que la propuesta del padre Visitador de Roma tiene el apoyo de varios Visitadores. El padre Álvarez propone que el Visitador de Roma, junto con otros Visitadores que él contactará, prepararán un borrador con las diversas opciones para el segundo ciclo interprovincial. El borrador será enviado a los Visitadores interesados y será discutido en la próxima Asamblea, donde se tomará una decisión al respecto. La propuesta del padre Álvarez es aprobada y el padre Albanesi se compromete a presentar el borrador en el próximo encuentro de Visitadores sobre el seminario interno interprovincial que se llevará a cabo en Teruel.
3. El acuerdo de la CEVIM para los estudiantes de otras provincias de la Congregación. El padre Álvarez pide si no estaría bien de proponer algunos criterios comunes en la CEVIM para definir las modalidades de acogida para estos estudiantes. Luego de esto siguen algunas intervenciones de los Visitadores. A falta de tiempo, se decide que el intercambio seguirá en la tarde del jueves 19. La sesión de la tarde se concluye a las 19h30 con la oración de vísperas.
Miércoles 18: Mañana

La primera sesión del día comienza a las 9h30. El secretario informa que se propone unificar el acceso al sitio de la CEVIM con un identificador y el código de acceso único. ( identificador : cmeuropa. Código de acceso : folleville). Luego el padre Pablo Dominguez Garatchea presenta la conferencia sobre la evangelización en las parroquias vincentinas. Los principales puntos de la conferencia son: - La parroquia como comunidad evangelizadora. – La Parroquia Vicentina, en la teoría y en los proyectos y encuentros de la CEVIM. – Algunas características de la obra de evangelización de las parroquias vicentinas : centradas en Jesús,  primer misionero del Padre, evangelización según el carisma propio y por medio de la diaconía, del anuncio del kerigma, de la koinonía, de la liturgia y de la martiria. Luego de un tiempo de intercambio llega la pausa matinal, la sesión retoma a las 11h40, con los trabajos en grupo, centrados en la carta del Superior General sobre el tema de la Parroquia. A las 12h40 se regresa en plenario y los secretarios de los dos grupos presentan brevemente sus intercambios. La sesión se termina a las 13h.
Miércoles 18: Tarde

La tarde es consagrada a la visita de la ciudad de Las Palmas y a la celebración de la Eucaristía en la Catedral, presidida por el Obispo y animada por las diferentes ramas de la familia vincentina. La jornada se termina con la cena en la parroquia vicentina de la Inmaculada Concepción.
Jueves 19 : Mañana

A las 8h30 celebramos la Eucaristía, presidida por el Visitador de Eslovaquia, quien desarrolla en su homilía el tema de la obediencia. A las 9h30 comienza la primera presentación de la jornada, ofrecida por  Dan Borlik sobre “la Nueva Evangelización y los pobres”. Él centró su atención sobre la relación entre conversación y conversión y la dimensión mística de la evangelización. Luego de la exposición se llevó a cabo el tradicional intercambio de reflexiones, el tiempo se termina a las 11h. Luego de la pausa, la sesión recomienza con una segunda conferencia del padre Stanislas Zontak, sobre el tema : “Nueva Evangelización y las misiones vicentinas en Europa”. El corazón de la conferencia trató sobre la contribución específica que la persona consagrada está llamada a dar a la nueva evangelización, partiendo del acto mismo de evangelizar. Al término de la conferencia, algunos visitadores compartieron sus reflexiones, en medio de éste compartir, el Vicario General lanzó la propuesta de que la CEVIM constituya una comunidad interprovincial para la Nueva Evangelización, la cual se podría ubicar en una ciudad de Europa Central. Algunos Visitadores comentaron favorablemente la propuesta, pero no fue seguida de una concretización. La sesión concluye a las 13h.
Jueves 19: Tarde

La sesión comienza a  las 16h, moderada por el Vicario General. Él propone que el secretario de la CEVIM envíe el proceso verbal de la Asamblea, inmediatamente después de la Asamblea y algunos días antes de la nueva Asamblea. La propuesta tiene una buena acogida. La discusión retoma enseguida el tema de la formación inicial y permanente de la CEVIM, incluyendo los siguientes temas :

1. El punto dejado en suspenso el martes en la tarde. La posibilidad de un modelo común de acuerdo de la CEVIM, para los estudiantes de otras provincias. Luego de la última intervención de los Visitadores la propuesta del Vicario General es aprobada y serán enviados al secretario general algunos modelos de acuerdo que serán usados en las Provincias. El material será estudiado en la próxima Asamblea de la CEVIM. 

2. Los retiros interprovinciales. Después de encontrar un intercambio insuficiente de información sobre el posible retiro por las distintas provincias, se hace hincapié en que los Visitadores presenten información a la Secretaría de las fechas de retiro anual, porque se da publicidad al ponerlos en el sitio de CEVIM.

3. Próximos encuentros de la CEVIM para los cohermanos. Hay un concensus sobre la necesidad de organizar nuevos encuentros. Se proponen diversos temas de interés : las misiones populares, la formación, los cohermanos mayores, el ecumenismo, una mirada sobre Europa. Se decide organizar un encuentro internacional de 3 días (el día de llegada y el día de salida no se tienen en cuenta) en Enero del 2013 en el Colegio Alberoni de Piacenza, sobre el tema de la transmisión de la Fe. El Visitador de Roma colaborará con el Consejo Permanente para la organización del encuentro.

4. La ratio formationis. El padre Stanislas Zontak, nos rinde cuentas del trabajo de la comisión de redacción de la Nueva Ratio. En el encuentro de marzo, la comisión conoció el material reunido y en el mes de junio se constituirá el borrador del documento, que será discutido con el Consejo General dentro del marco del Tiempo Fuerte para que la versión final sea presentada en el encuentro mundial de Visitadores de Nueva York en julio del 2013.

5. Coloquio del SIEV. El Vicario General informa del coloquio sobre espiritualidad vicentina organizado en febrero por el SIEV en Dublín. Él puso de manifiesto la poca participación de los cohermanos en el coloquio. Él recuerda que un nuevo encuentro sobre la historia vincentina tendrá lugar en Dublín a fines de junio.
A las 18h15, luego de la pausa de la tarde, se discutió el tema de los encuentros comunes de la CEVIM sobre el cambio sistémico. El padre Nicola Albanesi habla del encuentro de lengua italiana, programado para el 5-7 octubre próximos a Roma. Con respecto al encuentro de lengua española no se ha programado aún.

La Asamblea ha tratado el tema de la Reconfiguración. Los Visitadores de Italia exponen dónde se encuentra con respecto al tema en las 3 provincias italianas : las próximas Asambleas Provinciales se llevarán a cabo en el mismo lugar y tendrán algunos momentos en común. Estos tendrán por objetivo producir un documento final único. Ellos deberán aprobar unas Normas Provinciales únicas, al igual que un calendario con las diversas etapas de la unificación. 

La palabra se dio luego a los Visitadores de Francia: ellos informan que con miras a las próximas Asambleas Provinciales fueron enviadas a los cohermanos de las dos provincias unas fichas de trabajo sobre la reconfiguración. 

Sobre el tema de la reconfiguración interviene finalmente el Visitador de Salamanca, en nombre de los Visitadores de las provincias de España comprometidas en el proceso (Salamanca, Madrid y Barcelona). El padre Visitador comunica que será constituida una comisión interprovincial que preparará los documentos sobre la reconfiguración, que todas las Asambleas Domésticas deberán tratar. Las próximas Asambleas Provinciales tendrán como tema la reconfiguración.
El secretario informa a los participantes sobre el tema del diálogo interreligioso, informando que sobre la propuesta del Superior General fue conformada una comisión internacional permanente de la Familia Vicentina sobre el diálogo con el Islam.

La sesión de la tarde se termina a las 19h.

Viernes 20
La sesión de clausura de la Asamblea se abre a las 9h30. El Vice-Visitador de la Provincia de Cirilo y Metodio toma la palabra para presentar un diaporama sobre la situación de la Vice-Provincia y de las diferentes formas de sostenerla económicamente a corto y largo término.

El secretario toma luego la palabra, solicitando a los Visitadores de hacerle llegar una carta (una página aproximadamente) para informar sobre el Estado de su provincia respectiva.

A las 11h luego de una breve pausa, se sigue en Asamblea Plenaria. El secretario presenta las cuentas, que son aprobadas. Se decide que cada Provincia (excluyendo la provincia de Cirilo y Metodio) contribuirá con 500 euros a la cuenta de la CEVIM.

Se aprueba el tema del próximo encuentro de Visitadores de la CEVIM, que tendrá lugar en Nueva York dentro del marco del encuentro Mundial de Visitadores en Julio del 2013. El tema a tratar será la revisión de los estatutos del seminario interno interprovincial, el borrador del Teologado interprovincial, el acuerdo común de la CEVIM para el estatuto de los estudiantes que vienen de otras provincias.

Luego de lo anterior, se sigue con la elección del nuevo presidente de la CEVIM. Los resultados del primer voto son los siguientes : Pavle Novak seis votos, Juan Julián Díaz Catalán 5 votos, Elie Delplace, Tomaz Mavric, Giuseppe Guerra y Enriaque Alagarda Nacher 1 voto. La segunda vuelta da como resultado: Pavle Novak, 12 votos, Juan Julián Días Catalán 3 votos. Se elige pues Pavle Novak quien acepta. 

Luego se sigue con la elección del Visitador Consejero, se elige al padre Kryspin Banko quien acepta.

A las 12h, el nuevo Presidente, declara concluída la Asamblea. Luego se celebra la Eucaristía presidida por el Padre Zontak.
