ASSEMBLÉE DE LA CEVIM: LAS PALMAS 2012
PROCES VERBAL


L’Assemblée de la CEVIM 2012 s’est déroulée à Las Palmas, Espagne, dans la maison “Sainte Catherine Labouré”, du 16 au 20 avril. La plupart des Visiteurs étaient présent pour le souper du 16 avril, à l’issue duquel s’est tenue une première rencontre d’information pratique. A l’issue, le 21 avril, les confrères ont visité la communauté des confrères présents sur l’île de Tenerife. 
Etaient présent à l’Assemblée  les confères Visiteurs ci dessous nommés:
Pavle Novak (Slovénie), Franz Kangler (Austriche), Elie Delplace (Paris), Jean-Yves Leboeuf (Toulouse), Hans-Georg Radina (Allemagne), Enrique Alagarda Nácher (Barcelone), Juan Julián Díaz Catalán (Saragosse) Vice-président de la CEVIM, Eblerino Diez Llamazares (Salamanque), Viktor Kunay (Hongrie), Giuseppe Guerra (Naples), qui a quitté l’assemblée le 20 avril au matin, Nicola Albanesi (Rome), Pietro Angelo Fanzaga (Turin), Alvaro António Esteves da Cunha (Portugal), Kryspin Banko (Pologne), Tomaž Mavrič (SS. Cirylle et Méthode), Jozef Noga (Slovaquie). 
Absents: Antoine Pierre Nakad, Visiteur du Proche-Orient, Harrie Jaspers, Visiteur de Hollande, Eamon Devlin, Visiteur d’Irlande e Theo Jeuris, supérieur régional de Belgique. Aucun participant n’était présent pour représenter la Province de Madrid.
Parmi les autres membres présents, étaient les représentants du Conseil Général, Javier Alvarez Munguía, Vicaire Général, et Stanislav Zontak, Assistant Général.
Ont servi comme traducteur les confrères : Marcelo Manimtim, Bernard Massarini, Kazimierz Stelmach.
Etait aussi présent le secrétaire de la CEVIM, Claudio Santangelo.

Mardi 17: matin
L’Assemblée s’est ouverte à 8h par l’Eucharistie présidée par le Visiteur d’Allemagne, qui a souligné dans son homélie la signification de l’expression être disciple de Jésus qui ne veut pas dire être seulement ses admirateurs. A 9h30, après le petit-déjeuner, a commencé la première session de la matinée, par une prière commune en mémoire de Brian Moore, Président de la CEVIM, décédé au mois de décembre.  Nous sommes Puis a été suivi le programme, une présentation du P. Jean Landousies sur les Lineamenta du prochain synode des Evêques sur la nouvelle évangélisation. Une coupure d’électricité a empêché le service de traduction, aussi il a été décidé de changer l’ordre du jour de cette façon : aller être repoussée la présentation du P. Landousies l’après-midi et les travaux de groupes allaient être avancés pendant cette matinée. Deux groupes se sont formés et se sont réunis dans deux salles : le premier groupe de langue espagnole/française, en présence du Vicaire Général, le P. Javier Alvarez Munguia, et le second de langue italienne/anglaise, en présence de l’Assistante Général, le P. Stanislav Zontak. Le thème de travail devait traiter de la mise en œuvre des Lignes d’Action de l’AG 2010 dans les provinces de la CEVIM,  en second point de la demande du Supérieur Général dans sa lettre (du 1er avril) aux Présidents des Conférences de Visiteurs. A 11h15 les groupes de travail se sont arrêtés, tandis que l’on attendait la fin de la panne électrique, les photos de groupe ont été prises. L’électricité est revenue à 12h, l’agenda a été repris comme prévu. Le P. Alvarez a donné sa conférence sur la Nouvelle Evangélisation et Saint Vincent de Paul. Il décrivait en premier lieu quelques convergences entre S Vincent et la nouvelle évangélisation: le catéchuménat et la catéchèse, la “nouvelle ardeur” comme un style missionnaire, les relations entre évangélisation-charité et évangélisation-laïcat. Dans ses conclusions il a fait apparaitre quelques points que nous vincentiens devrions avoir dans le projet de la nouvelle évangélisation : discerner, saisir et cultiver la nouveauté, vivifier nos ministères, élargir nos horizons. La conférence est suivie d’un échange entre les participants. La matinée s’achève par le repas à 13h15.


Mardi 17: après-midi 
A 16h commence la session de l’après-midi, par l’exposé du P. Landousies sur les Lineamenta du prochain synode des évêques, consacré à la nouvelle évangélisation. La présentation reprend les trois parties du document : le temps d’une nouvelle évangélisation, la proclamation de l’évangile de Jésus-Christ, l’initiation à l’expérience chrétienne. Elle est suivie du traditionnel échange de réflexions de quelques-uns des participants. Après la pause, on revient en session plénière, à 18h commence un échange sur la formation initiale et permanente de la CEVIM, conduite par le Vicaire Général. Sont abordés les points suivants : 


1. Le séminaire interne interprovincial. Pour l’année 2011-2012 il n’est pas encore constitué ils ne sont que trois séminaristes pour trois des Provinces. Le Vicaire Général demande des explications sur ce fait. Les Visiteurs des Provinces intéressées répondent en apportant diverses explications. Le discusssion s’arrête sur la perspective pour 2012-2013. Quelques Provinces d’Espagne et la Province de Naples auront des candidats pour le Séminaire Interne Interprovincial, on devrait compter sur un total de 9 séminaristes. On cherche le lieu de réalisation, il est décidé que ce sera Teruel, Espagne, en accueillant la disponibilité du Visiteur de Saragosse. Pour ce qui est du directeur, le consensus se fait sur le nom du  P. Corpus Delgado. Il est aussi exploré la possibilité du lieu pour le Séminaire 2013-2014 et le P. Leboeuf suggère Buglose. 
Pour terminer il est décidé de mettre au programme de la prochaine Assemblée de la CEVIM la révision des statuts du Séminaire interne interprovincial. 
2. Le second cycle interprovincial. Plusieurs interventions se succèdent sur la proposition déjà faite par le Visiteur de Rome de faire un second cycle interprovincial au Collège Alberoni de Plaisance. Le P. Guerra rappelle que les Provinces italiennes ont déjà un accord pour envoyer leurs étudiants pour compléter leur cycle d’études en théologie (trois ou quatre ans) à Plaisance. Le P. Zontak souligne l’urgence de préparer les étudiants à une réelle connaissance internationale, étant donné que l’avenir de la CM en Europe dépendra beaucoup de la façon de grouper nos forces. Le P. Albanesi espère la création d’une équipe internationale de formateurs. Le P. Banko explique la difficulté d’envoyer les étudiants à Plaisance, en raison de la non-reconnaissance du baccalauréat pontifical par l’Etat polonais. Les P.Mavric et Novak expriment leur avis favorable et pensent à faire passer une année d’études à Plaisance à leurs étudiants. En conclusion de l’échange, le P. Alvarez remarque que la proposition du Visiteur de Rome a l’appui de plusieurs Visiteurs. Le P. Alvarez propose que le Visiteur de Rome, avec d’autres Visiteurs qu’il contactera, préparent une ébauche avec les diverses options pour un second cycle interprovincial. L’ébauche sera envoyée aux Visiteurs intéressée et sera discutée lors de la prochaine Assemblée, où sera prise une décision à ce sujet. La proposition du P. Alvarez est approuvée et le P. Nicola Albanesi s’engage à présenter l’ébauche lors de la rencontre des Visiteurs sur le séminaire interne interprovincial programmée à Teruel. 
3. L’accord de la CEVIM pour les étudiants d’autres Provinces CM. Le P. Alvarez demande s’il ne serait pas bien de proposer des critères communs dans la CEVIM pour définir les modalités d’accueil de ces étudiants. Il s’en suit une série d’interventions des Visiteurs. Pour cause de manque de temps, il est décidé que l’échange se reprendra l’après-midi du jeudi 19. 
La session de l’après-midi se conclut à 19h30 par la prière des Vêpres.

Mercredi 18: matin
La première session du jour commence à 9h30. Le secrétaire informe qu’il propose d’uniformiser l’accès au site de la CEVIM avec un identifiant et un mot de passe unique. (Identifiant : cmeuropa- mot de passe : folleville). Puis le P. Pablo Dominguez Garatchea présente la conférence sur l’évangélisation dans les paroisses vincentiennes. Les principaux points qu’aborde la présentation sont ; la paroisse comme communauté évangélisatrice, la paroisse vincentienne, dans la théorie, dans les projets et les rencontres de la CEVIM ; quelques caractéristiques de l’œuvre d’évangélisation des paroisses vincentiennes : centrer sur Jésus, premier missionnaire du Père, évangéliser selon le charisme propre et par le moyen de la diaconia, de l’annonce du kérygme, de la koinonia, de la liturgia et de la martyria. Après une échanges de réflexions vient la pause matinale, la session reprend à 11h40, par les travaux de groupes ; centrés sur la lettre du Supérieur Général sur le thème de la paroisse. A 12h40 retour en session plénière et les secrétaires des deux groupes rapportent succinctement leurs échanges. La session s’achève à 13h. 

Mercredi 18: après-midi
L’après-midi est consacré à la visite de la ville de Las Palams et à la célébration de l’Eucharistie dans la cathédrale, présidée par l’Evêque et animée par diverses branches de la Famille Vincentienne. La journée s’achève par le souper dans la paroisse vincentienne de l’Immaculée Conception”.

Jeudi 19: matin
A 8h30 nous célébrons l’Eucharistie, présidée par le visiteur de Slovaquie, qui développe son homélie sur le thème de l’obéissance. A 9h30 se tient ensuite la première présentation de la journée, donnée par Dan Borlik sur : la Nouvelle évangélisation et les pauvres. Il a porté son attention sur les liens entre conversation et conversion et la dimension mystique de l’évangélisation. Après l’exposé le temps traditionnel d’échange de réflexions, le temps s’achève à 11h. Après la pause la session reprend avec un deuxième exposé donné par le P. Stanislas Zontak, sur le thème : la Nouvelle évangélisation et les missions vincentiennes en Europe. Le cœur de son intervention a traité de la contribution spécifique que la personne consacrée est appelée à donner à la nouvelle évangélisation, à partir de l’acte même d’évangéliser. Au terme de la conférence des réflexions ont été partagées des réflexions des participants : au milieu des paroles, le Vicaire Général a lancé la proposition que le CEVIM constitue une communauté interprovinciale pour la nouvelle évangélisation, laquelle pourrait être dans une ville d’Europe centrale. Divers Visiteurs ont favorablement commentés la proposition, mais n’est pas suivie d’une concrétisation. A 13h la session est conclue.

Jeudi 19: après-midi
La session commence à 16h: modérée par le Vicaire Général. Il propose que le secrétaire de la CEVIM envoie le procès verbal de l’Assemblée: juste après l’Assemblée et  quelques temps avant la nouvelle Assemblée. La proposition est bien reçue. La discussion reprend ensuite le thème de la formation initiale et permanente de la CEVIM, touchant les thèmes suivants: 

1. Le point laissé en suspens mardi après-midi: la possibilité d’un modèle commun d’accord de la CEVIM pour les étudiants d’autres Provinces. Après la dernière intervention des Visiteurs la proposition du Vicaire Général est approuvée  qu’il sera envoyé au secrétaire de la CEVIM d’éventuels modèles d’accord qui sont en usage dans leurs Provinces. Le matériel sera étudié lors de la prochaine Assemblée de la CEVIM. I ritiri interprovinciali. Dopo aver constatato un insufficiente scambio di informazioni sulle possibilità di ritiro offerte dalle varie Province, si ribadisce che i Visitatori comunichino al segretario le date degli esercizi spirituali annuali, perché egli le dia pubblicità mettendole sul sito della CEVIM.
2. Prochaines rencontres de la CEVIM pour les confrères. 
Il y a un consensus sur la nécessité d’organiser des nouvelles rencontres; sont proposées divers centres d’intérêts les missions populaire, la formation, les confrères âgés, l’œcuménisme, un regard sur l’Europe. Est décidé d’organiser une rencontre internationale de trois jours (le jour d’arrivée et de départ non compris) en janvier 2013 au collège Alberoni à Plaisance, sur le thème de la transmission de la foi. Le Visiteur de Rome collaborera avec le Conseil Permanent pour organiser la rencontre. 
3. La Ratio Formationis. Le P. Stanislav Zontak nous tient au courant du travail de la commission de rédaction de la nouvelle Ratio: lors de sa rencontre en mars, la commission a pris connaissance du matériel recueilli et au mois de juin constituera l’ébauche d’un document. Il sera discuté au Conseil Général lors d’un prochain Temps Fort puis la version finale sera présenté à la rencontre mondiale des Visiteurs à New-York, en juillet 2013. 
4. Colloque du SIEV. Le Vicaire Général informe du colloque sur la spiritualité vincentienne organisée en février par le SIEV à Dublin. Il a exprimé la faible participation des confrères au colloque. Il rappelle qu’une autre rencontre sur l’histoire vincentienne aura lieu, à Dublin, fin juin. 

A 18h15, après la pause de l’après-midi, est discuté le thème des rencontres communes de la CEVIM sur le changement systémique. Le P. Nicola Albanesi parle de la rencontre de langue italienne, programmée du cinq au sept octobre prochain à Rome. Pour ce qui est de la rencontre de langue espagnole, elle n’est pas programmée à ce jour.
L’Assemblée en vient à traiter le thème de la reconfiguration. Les Visiteurs d’Italie exposent où ils en sont dans la programmation des trois provinces italiennes : les prochaines assemblées provinciales se dérouleront sur le même lieu et auront de nombreux temps communs. Ils ont pour objectif de produire un document final unique, ils devront approuver des Normes provinciales uniques, ainsi qu’un calendrier des diverses étapes de l’unification. La parole est ensuite donnée aux Visiteurs de France : ils informent qu’en vue des prochaines assemblées provinciales ont été envoyées aux confrères des deux provinces françaises des fiches de travail sur la reconfiguration. Sur le thème de la reconfiguration intervient enfin le Visiteur de Salamanque, au nom des Visiteurs des Provinces d’Espagne engagées dans le processus (Salamanque, Madrid, Barcelone) : sera constituée une commission interprovinciale qui préparera le matériel sur la reconfiguration, que toutes les assemblées domestiques auront à traiter. Les prochaines assemblées provinciales auront comme thème la reconfiguration. 
Le secrétaire informe les participants sur le thème du dialogue interreligieux, informant que sur la proposition du Supérieur Général a été composée une commission internationale permanente de la Famille Vincentienne pour le dialogue avec l’islam. 
La session de l’après-midi se termine à 19h. 

Vendredi 20
La session de clôture de l’Assemblée s’ouvre à 9h30. Le Vice-Visiteur de la Province de Cyrille et Méthode prend la parole par la présentation d’un diaporama sur la situation de la Vice-Province et de diverses façons de soutenir économiquement, à court ou à long terme. 
Le secrétaire prend ensuite la parole, demandant aux Visiteurs de lui faire parvenir une lettre (d’une page environ) pour informer de l’état de leur Province respective. 

A 11h une brève pause, est suivie d’une séance plénière : le secrétaire présente les comptes, qui sont approuvés. Il est décidé que chaque Province (étant exclue la Vice-Province de Cyrille et Méthode) verse une contribution de 500 euros sur le compte de la CEVIM. 
Si nous approuvons un thème à traiter lors de la prochaine CEVIM, qui se tiendra lors de la rencontre mondiale des Visiteurs en juillet 2013 à New York : la révision des statuts du séminaire interne interprovincial, l’ébauche du second cycle interprovincial, l’accord commun de la CEVIM pour le statut des étudiants provenant d’autres Provinces. 
Vient ensuite l’élection du nouveau Président. Les résultats du premier vote sont les suivants : 
Pavle Novak 6 voix, Juan Julian Diaz Catalan 5 voix, Elie Delplace, Tomaz Mavric, Giuseppe Guerra ed Enrique Alagarda Nacher 1 voix. Le second tour donne le résultat suivant: Pavle Novak 12 voix, Juan Julian Diaz catalan 3 voix. Est donc élu Pavle Novak, qui accepte. 
Puis l’on passe à l’élection du Visiteur conseiller: est élu Kryspin Banko, qui accepte. 
A 12h, le nouveau Président déclare l’Assemblée conclue. Est alors célébrée l’Eucharistie, présidée par le P. Zontak. 
