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Verbale della Conferenza di Treviri (7-13 aprile 2005)

Venerdì 8 aprile 2005

La Conferenza si è aperta alle ore 9 di venerdì 8 aprile 2005 con i saluti di P. Norbert Ensch, Visitatore della Provincia di Germania, Presidente di turno della CEVIM. Dopo aver dato il benvenuto ai Visitatori e Vice-Visitatori presenti, al P. José Maria Nieto, Assistente Generale e a P. Giuseppe Turati, Segretario, ha giustificato l’assenza di P. Groetelaars, Visitatore di Olanda, per motivi di salute.

Ha quindi dato la parola a P. Nieto che ha .letto un messaggio augurale del Superiore Generale, che si trova negli Stati Uniti per assistere la madre, malata terminale a motivo di un cancro.

Al termine, ha ripreso la Parola P. Ensch per fare una breve presentazione della storia della sua Provincia.

Di seguito, la parola viene data a p. Joaquin Gonzales, Visitatore di Madri, che fa la sua relazione sul tema: “Come dare maggior dinamismo alla struttura e alla organizzazione della Conferenza dei Visitatori di Europa e Medio Oriente”.

Alle ore 10 la seduta viene sciolta per poter permettere ai confratelli di partecipare alla visione televisiva delle esequie di S.S. Giovanni Paolo II.

Il pomeriggio della prima giornata è dedicato alla visita guidata alla città di Treviri. Al rientro, si celebra la s. Eucaristia tutti insieme.

Dopo la cena si riprendono i lavori. P. Corpus Delgado presenta in aula un documento di lavoro in forma di sinossi che riporta i contributi ricevuti dal segretario come proposte per la stesura del nuovo Statuto della CEVIM. Al termine della sua presentazione, ci si divide per gruppi linguistici e si comincia a studiare il documento.

Sabato 9 aprile 2005 

La mattinata è interamente dedicata all’ascolto di due relazioni. La prima è presentata dal P- Franz Kangker, originario della Provincia austriaca e attualmente Direttore del Collegio di S. Giorgio ad Istanbul, dove lavora da 28 anni. Il titolo della sua relazione è: La sfida della Migrazione islamica in Europa. Seguono alcuni interventi dei partecipanti.
La seconda relazione è affidata a P. Erminio Antonello, Visitatore della Provincia di Torno. Il titolo è Favorire i rapporti di amicizia, confidenza e rispetto nella nostra vita comunitaria. Al termine si decide di continuare l’approfondimento dei due temi per gruppi linguistici

Il pomeriggio è dedicato alla visita della Basilica di San Paolino, che è la Parrocchia di origine del P- Ensch, alla visita della Casa Provinciale (Vinzentinum), alla concelebrazione eucaristica nella Chiesa di Sant’Ambrogio, presieduta da P. Hans-Georg Radina della provincia tedesca. La serata si conclude piacevolmente con una degustazione di squisiti vini della zona, con opportuna spiegazione delle loro caratteristiche.

Domenica 10 aprile  2005 

La mattinata della domenica ha visto la concelebrazione, presieduta da P. José Maria Nieto, Assistente Generale, presso la Casa Provinciale dei Padri (Vinzentinum). Il pomeriggio è stato dedicato ad un’escursione lungo la Mosella, in parte con autobus e in parte con battello turistico.

Lunedì 11 aprile 2005

In assenza del Presidente, guida i lavori il segretario, P. Turati.

I lavori cominciano alle ore 9 con la votazione del metodo di lavoro suggerito precedentemente da P. Delgado. Con 16 voti favorevoli il metodo viene accolto.

Ci si riunisce in gruppi linguistici per analizzare lo schema proposto da P. Delgado, che viene accettato come documentum laboris, ed apportarvi i suggerimenti e modifiche ritenuti opportuni.

Tornati in aula ogni gruppo propone le proprie modifiche al documentum laboris, che vengono inserite dai PP. Delgado e Turati in un nuovo documento e sottoposte a votazione articolo per articolo.

Gli articoli di questo secondo documentum laboris vengono tutti approvati, tranne il numero 12 (nel quale si parla di zone territoriali) per il quale si ritiene necessario un confronto più approfondito, che viene rimandato alla prossima sessione. I membri presenti con diritto di voto sono 19.

Gli articoli proposti ad uno ad uno dal Segretario per la votazione, ottengono i seguenti voti favorevoli:

· art. 1: voti favorevoli 12,

· art. 2: voti favorevoli 15,

· art. 3: voti favorevoli 19,

· art. 4: voti favorevoli 19,

· art. 5: voti favorevoli 19,

· art. 6: voti favorevoli 16,

· art. 7: voti favorevoli 19,

· art. 8: voti favorevoli 17,

· art. 9: voti favorevoli 19,

· art. 10: voti favorevoli 17,

· art. 11: voti favorevoli 13,

· art. 12: come detto, non viene approvato

· art. 13: voti favorevoli 17,

· l’art. 14 è formato da tre alternative che ottengono rispettivamente i seguenti voti: 5 e 14 (alt. 1), 18 e 0 (alt. 2), 4 e 15 (alt. 3).

· L’art 14 c viene approvato con voti 19, previa lo votazione dell’emendamento che chiede che non abbia diritto di voto (che viene approvato con voti 17).

· Art 15: voti favorevoli 19,

· art. 16: voti favorevoli 19,

· art. 17. voti favorevoli:19,

· art. 18: voti favorevoli 19,

· art. 19: voti favorevoli 19,

· art. 20: voti favorevoli 14,

· art. 21: voti favorevoli 19: questo articolo viene approvato con la richiesta che venga precisato che verranno esentate dalle spese le Province che, per difficoltà economiche, già beneficiano di questa esenzione nei rapporti con la Curia Generalizia.

· Prima della votazione dell’art. 22 viene votata, ma non approvata,  la parte che chiede che il testo ufficiale degli statuti sia in lingua spagnola (voti favorevoli 6) o in italiano (voti favorevoli 5): tale parte viene dunque stralciata. Viene invece approvato con 16 voti favorevoli che si dica negl verbale redatto dal segretario che il testo votato è stato quello in lingua spagnola. L’art. 22, così come rimane viene approvato con 19 voti favorevoli.

·  Al termine viene votato l’intero documento (senza il n. 12) che viene approvato all’unanimità.

Dopo cena, l’assemblea si riunisce nuovamente per procedere alle votazioni secondo il nuovo Statuto. Si procede anzitutto alla elezione del nuovo Presidente. Alla prima votazione ricevono voti:  Delgado 10, Gonzales 4, Zontak 2, Antonello 1, Bouchet 1, Zakreta1. Alla seconda votazione ricevono voti: Delgado 16, Zontak 2, Gonzales 1. P. Delgado è eletto Presidente per tre anni.

Si passa quindi alla votazione del Vice-Presidente. Alla prima votazione ottengono voti: Zontak 12, Zakreta 4, Abboud 1, Bouchet 1, Ensch 1. Alla seconda votazione ottengono voti: Zontak 16, Zakreta 3. P. Zontak è eletto Vice-Presidente per tre anni.

Il segretario non viene votato, perché l’assemblea ritiene che P. Turati (attualmente in carica) sia stato legittimamente eletto per tre anni nella scora sessione (Roma, luglio 2004).

Passando alla discussione sui possibili luoghi ove fare la prossima sessione, vengono fatti i seguenti: Istanbul, Torino, Barcellona, Portogallo, Saragozza. La votazione risulta favorevole alla proposta di Istanbul (voti 15).

Viene quindi analizzata la proposta di P. Passerini di costituire una cassa comune da affidare al Segretario. Fra le tre proposte di raccogliere per Provincia rispettivamente € 500 (dello stesso Passerini) oppure € 700 (di P. Schindler) oppure di € 1000 (di P. Ensch), viene accettata la prima con 16 voti favorevoli.

Il presente verbale è stato redatto da P. Turati (Segretario) in data 15 aprile 2005.
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