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Verbale del Consiglio Permanente tenutosi a Città del Messico il 5 giugno 2007

Presenti: P. Corpus Delgado (Presidente), P. Zontak Stanislav (Vice-Presidente), P. Albanesi Nicola (Visitatore Consigliere ), P. Giuseppe Turati (Segretario).

In concomitanza con l’Incontro internazionale di tutti i Visitatori, durane il quale sono previsti due giorni per la Conferenza annuale dei Visitatori (nei giorni 11-12 giugno), il Consiglio Permanente si incontra  per preparare l’agenda dei lavori. L’agenda viene così stabilita:

1.- Saluto del Presidente

2.- Impegni affidati alla Conferenza da questo Incontro dei Visitatori.

3.- Relazione del segretario.

4.- Valutazione dell’incontro degli economi provinciali CEVIM.

5.- Programma dell’incontro dei missionari giovani CEVIM.

6.- Contatti con la rappresentanza  dell’AIC presso le istituzioni europee

7.- Verifica degli impegni assunti  dalla CEVIM durante l’Assemblea generale 2004 

8.- Possibile incontri di missionari CEVIM nel corso del 2008.

9.- Conferenza dei Visitatori CEVIM nel 2008.

10.- Elezione del segretario  (Statuto, nn.24-25).

11.- Informazioni delle Province o gruppi di Province.
12.- Altre proposte formulate dai Visitatori..

Vengono distribuiti gli impegni per i momenti liturgici ed il segretario si incarica di predisporre le necessità di ordine logistico.

Circa le sedi e le date del prossimo incontro dei missionari Cevim e della prossima Conferenza annuale, si fanno rispettivamente le seguenti proposte:

a) per l’incontro dei missionari, il C.P. propone di celebrare un incontro per i missionari che lavorano alla formazione dei nostri nel gennaio 2008 a Roma (Via Ezio) o al Berceau di San Vincenzo De Paoli;

b) per la prossima Conferenza Cevim (2008) il C.P. propone di celebrar la Conferenza nella seconda settimana di Pasqua o a Cracovia, o a Roma  o a Saragozza.
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