PROVINCIA DE LOS LAZARISTAS EN AUSTRIA

 

 

1. 1.      Historia de la Provincia-  De unos comienzos modestos pasó a tener un tamaño considerable para luego volver en la actualidad a ser una Provincia pequeña. Los orígenes de la actividad vicentina en Austria se remontan al siglo XVIII, cuando el cardenal-arzobispo de Viena Christoph Migazzi en el año 1758 invitó a venir a lazaristas polacos al seminario de Viena fundado por él mismo. En realidad, esta actividad finalizó en el año 1764 debido a conflictos políticos internos sobre la reforma del sistema educativo. Algunos años más tarde fueron las Hijas de la Caridad las que comenzaron con las actividades vicentinas en Austria. Hijas de la Caridad procedentes de Estrasburgo llegaron en 1822 a Zams en Tirol, a partir de aquí se fundó en 1832 la Comunidad de las Hijas de la Caridad en Viena-Gumpendorf, 1839 en Innsbruck a partir de la Comunidad de Estrasburgo, y a partir de 1841 se extendió también la actividad de las Hijas de la Caridad a Salzburgo.

Asímismo se fundó en el año 1841 desde Munich la colonia de las Hijas de la Caridad en Graz, y ésto sirvió de estímulo para que vinieran los Lazaristas a Austria. La Comunidad de las Hijas de la Caridad en Graz no estaba unida ( como todas las demás hermanas activas en Austria por aquel entonces) a la casa- matriz con sede en París. La abadesa, Sr. Leopoldine Brandis, aspiraba, sin embargo, a esta unión y viajó en 1850 a París para establecer contacto con las hermanas de aquel lugar.

Allí entró en la orden después de nueve meses y fue nombrada Visitadora de la nueva Provincia de las Hijas de la Caridad en Graz. En realidad, le hizo falta para el establecimiento de un noviziado propio para las Hijas de la Caridad en Austria la ayuda de los Lazaristas. Por eso se trajo consigo de vuelta de París a Graz  al Sr. Bartolomeo Touvre CM. Este hecho tuvo como consecuencia la marcha de sacerdontes autriacos al Noviziado de los Lazaristas en París, para luego volver Austria como misioneros del pueblo y pastores de almas de las Hermanas. En realidad, al principio no se atrevió ningún obispo a reconocerlos por razones políticas. Ya que a comunidades sacerdotales, cuyas sedes centrales se hayasen en otros países ( todavía más en Francia) no les estaba permitido establecerse en Austria. Sólo a partir de que el obispo de Lavant ( hoy Maribor en Eslovaquia), más tarde beatificado Anton Martin Slomsěk, lograra el apoyo personal y financiero del emperador austriaco Ferdinand para la fundación de una casa de misiones de los Lazaristas, se allanó el camino para la Congregación de la Misión en Austria. La primer casa de misiones fue St. Josef en Cilli ( hoy Celje en Eslovaquia). Desde allí se asistía a las hermanas de Graz. En Agosto de año 1853 visitó el general superior Jean Baptiste Etienne las casas vicentinas en Austria y luego erigió el 30 de Noviembre de 1853 la nueva Provincia de los Lazaristas para Austria en Graz con Dominikus Schlick, un lazarista francés procedente de Bayern, como primer Visitador. Como consecuencia de ciertas dificultades políticas, que hacían imposible en la Provincia polaca la comunicación entre la casa provincial de Varsovia y la de Krakovia, se adherió esta última a la Provincia de los Lazaristas austriacos.

 

La actividad de los Lazaristas durante la monarquía Austro-húngara en el siglo XIX ya no estaba más orientada, como 80 años antes, a la formación de sacerdotes, sino al servicio pastoral de almas de las Hijas de la Caridad y a la actividad misionera en el pueblo ( durante el primer siglo de la Provincia se organizaron más de 2000 misiones ).

En Graz se construyó en la Mariengasse la casa de Provincia, también concebida como centro de formación y enseñanza de la nueva comunidad. Nuevas colonias también surgieron en Viena en la Kaiserstraße, así como en Währing y Hetzendorf, en Graz en Eggenberg, en Salzburgo en Müll y Schwarzach, así como en Hungría, Eslovenia y Eslovaquia. En 1891 se añadió a la Provincia austriaca el colegio de St. Georg en Estambul fundado en 1882 por el lazarista de la ciudad de Colonia Conrad Stoever. Después de la Primera Guerra Mundial, como consecuencia de la evolución política por aquel entoces, se dividió la gran comunidad de la monarquía Austro-húngara en las provincias sucesoras Austria, Yugoslavia, Eslovenia, Hungría y Eslovaquia, desarrollándose cada una a partir de ahora de forma independiente.

En Austria, durante esta época, no sólo se desplegó una importante actividad misionera, si no que también se crearon diversas asociaciones caltólicas de pastores de almas, las cuales ayudaron a fomertar algo parecido a lo que hoy conocemos por las actividades clásicas parroquiales.  En tiempos de las persecuciones por parte del Nacional-socialismo se expropiaron en Austria la mayor parte de las casas de misiones. Para poder seguir ofreciendo a las iglesias el servicio de pastor de almas, se construyeron en casi todas las casas de misiones parroquias, y estas parroquias permanecieron después de la guerra según el deseo de los obispos y vieron ampliadas en la actualidad sus campos de actividades a causa del escaso número de nuevas vocaciones. Con ello se vió acercase a su fin la actividad misionaria típica durante tanto tiempo de los Lazaristas, pese a los varios intentos de reorientación en este sentido; con este fin surgió,  junto con otras formas inusuales del servicio de pastor de almas, como es el caso de la casa de ejercicios Marianneum en Viena- Hetzendorf o en el trabajo para las Hijas de la Caridad, un trabajo apostólico decidido y comprometido en el servicio a personas al margen de las sociedad: como por ejemplo en la atención ya desde los años 60 a las madres solteras o el servicio de pastor de almas a los personas de la clase trabajadaora en Graz- Eggenberg. En este campo se produjo una estrecha cooperación con las coferencias vicentinas para toda Austria.

 

2. 2.      Actividad de los Lazaristas en la actualidad

 

Como tareas adicionales a las ya clásicas se añadieron las atenciones más diversas a los sin-techo, refugiados y extranjeros junto a una cooperación  más amplia dentro de la familia vicentina. 

En los últimos años se ha producido una llegada de Lazaristas procendentes de otros países, entre otros: de Hungría, Eslovaquia, también de Polonia y Holanda. Recientemente partió un hermano a Estambul. Otro hermano joven imparte actualmente clases de filosofía en el seminario católico de Kiev, donde apoya también a la Provincia vicentina de St. Cyrill y Method. Con la aprobación y encargo del General Superior, se han intensificado también las relaciones entre las Provincias de Austria y Alemania, por ejemplo a través de ejercicios conjuntos, así como reuniones y encuentros periódicos de los consejos de ambas provincias. Sobretodo, se pretende buscar un camino común en la formación de los hermanos jóvenes.

Otro importante campo de actividad en los últimos años ha sido la dedicación al islam. En el colegio de St. Georg en Estambul se ha creado un forum cristiano-musulmán donde se fomenta el diálogo práctico y teológico entre ambas comunidades. 

En Austria, en el marco del proyecto “ St. Justinus”, ofrecen dos hermanos un seguimiento para el camino hacia el Bautismo a la gente interesada con procedencia del ámbito islámico (Catecumenado para adultos).

El gran reto del futuro es, como en la mayoría de los países occidentales, el trabajo por el aumento y cuidado de las vocaciones vicentinas y la transmisión y legado del carisma vicentino a las futuras generaciones.

 

3. 3.      La Provincia autriaca hoy ( según datos estadísticos del 31.12.2005 ):

 

5 casas, 17 sacerdotes (+1 sacerdote de la Provincia de Roma), 3 hermanos, 1 estudiante: 

edad media ap. 58 años

 

3-1. casa provincial Graz-Mariengasse

5 sacerdotes en la casa, 2 sacerdotes adjudicados

actividades: administración de la Provincia, pastoral de vocaciones y formación, fomento del espíritu vicentino, pastor de almas en la parroquia, pastor de almas de las Hijas de la Caridad, renovación carismática.

 

3-2. casa de misión St. Vicente en Graz-Eggenberg

1 sacerdote, 1 hermano

actividades: pastor de almas de la parroquia, servicio a los pobres en cooperación con la comunidad vicentina “Proyecto-Winzy” para sin-techo, mendigos extranjeros, jóves y mujeres en situación de emergencia, alimentos y ropa a precios muy rebajados,...

 

3-3. casa de misión Viena- Kaiserstraße

6 sacerdotes

actividades: pastor de almas en la parroquia, asistencia a refugiados. Catecumenado para adultos interesados procedentes del ámbito islámico.

 

3-4. casa de misión Viena-Hetzendorf

1 sacerdote, 1 hermano

actividad: apostolado de ejercicios

 

3-5. casa de misión St. Georg en Estambul

2 sacerdotes, 1 hermano austriaco, 1 sacerdote de la Provincia de Roma

actividad: dirección y enseñanza en el colegio St. Georg, pastor de almas de la comunidad y caridad. Foro cristiano-musulmán. 

