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INFORME DE LA PROVINCIA DE MADRID. 

P. Joaquín González, c.m.

Visitador.

1. DATOS ESTADÍSTICOS DE LA PROVINCIA DE MADRID.

· Misioneros Incorporados: 125

    
       Sacerdotes: 108; Diáconos: 0; Estudiantes: 1; Hermanos: 16.

· Misioneros admitidos: 2


       Estudiantes: 2. Seminaristas:0. Etapa de acogida (Postulantado): 1.







Total de misioneros: 127

· Casas: 16. 

· Miembros en la Comunidad de la Casa Provincial: 51.

· Edad media de la Provincia:  66 años.

2. HISTORIA DE LA PROVINCIA DE MADRID.

Los comienzos: 1704.
El día 8 de julio de 1704 llegaron a Barcelona, procedentes de Italia, los primeros Misioneros españoles. Dos italianos, un español y un hermano coadjutor también español. Estos dos eran los primeros misioneros españoles de la Congregación, en la que habían ingresado y emitido los votos en Roma. 

Creación de la Provincia de España: 1774.

En 1774 la Comunidad contaba con 64 miembros, entre sacerdotes y estudiantes, y el Superior General creyó oportuno erigir las casas en una provincia independiente. 

Entre crisis y normalidad.
En 1836 la Congregación fue disuelta, los misioneros desterrados y todas las casas confiscadas. Muchos misioneros fueron a Francia o Italia. Varios misioneros que estaban en París fueron enviados a estados Unidos y a Siria por el Superior General.
En 1852 es restablecida la Congregación en España. En 1868, con la revolución del 68, se suprimieron las Congregaciones religiosas, confiscaron sus casas y expulsaron a los religiosos. Muchos misioneros fueron a París y el Superior General envió doce a Filipinas y diez a Cuba.

Restablecida la monarquía con Alfonso XII, todas las Comunidades trataron de resurgir de la ruina. A partir de 1875, la Congregación experimentó un gran crecimiento; de modo especial cobraron un gran impulso las misiones populares.

División de la Provincia española: 1902.
En 1902 se dividió la provincia de España en dos: Madrid y Barcelona. A partir de 1940, la Congregación experimentó un notable desarrollo. Fue una época de especial expansión en Cuba, Filipinas, México, Perú, Puerto Rico y Venezuela.

Creación de la actual Provincia de Madrid: 1969.

En 1969 y en vistas del crecimiento de la Provincia de Madrid, para facilitar la administración provincial, se dividió esta en tres nuevas Provincias: Zaragoza, Salamanca y Madrid.

3. EL AYER Y EL HOY DE LOS MINISTERIOS.

· Seminarios diocesanos: los misioneros españoles tuvieron a su cargo un total de siete “seminarios diocesanos”. Pero los fueron dejando al aumentar en número y preparación los sacerdotes diocesanos. Actualmente no tenemos ninguno.

· Ejercicios espirituales, tanto al clero como a los seglares. Fue una ocupación importante de la Congregación desde su establecimiento en España. Este ministerio fue decayendo poco a poco y actualmente ha desaparecido de  nuestro campo de acción.

· Colegios: durante el siglo XIX la Congregación estimó que la buena educación de los niños era un paso necesario para una evangelización más eficaz. Se llegó a tener trece colegios. Al progreso de la educación estatal se fueron cerrando o se convirtieron en seminarios menores de la Congregación. Actualmente los seminarios menores se han cerrado. Al día de hoy la Provincia de Madrid cuenta con dos colegios.

· Misiones populares: ha sido el ministerio fundamental y permanente desde el establecimiento de la Congregación en España. Pero desde el año 1965 las misiones populares han experimentado un llamativo retroceso. Ciertamente, los temarios y métodos se han modificado de forma muy positiva, pero las misiones están en franca decadencia. La Provincia de Madrid cuenta con un Secretariado para Misiones populares, un Proyecto de misión, catequesis y diversos materiales para ser usados durante la preparación, la misión y la postmisión. La realidad con la que nos encontramos es que las peticiones de misiones son muy escasas. No vemos fácil cómo recuperar este ministerio. Actualmente hay dos Padres dedicados más directamente a preparar y coordinar esta actividad.

· Misiones “ad gentes”.

India: en 1922, la antigua Provincia de Madrid aceptó una Misión en la India. En 1938, y en vistas del avance positivo de la misión, se creó la diócesis de CuttacK. Actualmente hay dos provincias de misioneros, todos nativos.

Madagascar:  la antigua Provincia de Madrid, en 1965, acudió en ayuda a la misión del Androy, en Madagascar. Con la división de la antigua provincia de Madrid en tres, esta misión quedó jurídicamente asignada a la de Madrid, con un compromiso de ayuda, tanto en el personal como en lo económica, por la de Salamanca y Zaragoza. Desde el año 2000 la región del Androy ha pasado a integrarse en la Provincia malgache. En esta región están trabajando diez españoles, de los cuales ocho pertenecen a Madrid.

Filipinas: en 1862 llegaron a Filipinas los primeros misioneros españoles. Actualmente, la Provincia de Filipinas, no sólo cuenta con sus propios medios humanos, sino que ha tomado a su  cargo misiones en otros lugares del mundo.

La proyección hacia Hispanoamérica: la antigua provincia de Madrid, desde el siglo XIX envió misioneros a varios países: Perú, Venezuela, Cuba, México, Puerto Rico,...

La  actual Provincia de Madrid, en estos momentos,  no tiene confiada una misión a su cargo y tampoco ve posibilidades para hacerlo, excepto desde la ayudada económica. Además de los 8 misioneros que están trabajando en Madagascar, tiene otros 2 en Cuba, 1 en  Nicaragua y 1 en la Misión del Alto (Bolivia).

· Las parroquias: hasta 1940, la C.M. no tuvo ninguna parroquia en España. En 1960 había 38 casas de las que 10 eran parroquias. Actualmente, en la Provincia de Madrid, este es el ministerio que ocupa el mayor personal. Tenemos 12 parroquias en ciudades y 3 en zonas rurales; de todas ellas 6 son en propiedad y el resto diocesanas.

Para dinamizar, impulsar y coordinar este ministerio, la Provincia cuenta con unas “Líneas de acción pastoral en las parroquias confiadas a la C.M.” Estas Líneas son revisadas y renovadas en los encuentros anuales de misioneros y seglares que trabajan en las Parroquias encomendadas a la C.M.
· Las Hijas de la Caridad: el año 1790 llegaron las primeras Hijas de la Caridad a España (Barcelona). El año 1800 llegaron a la ciudad de Madrid. En la historia de la C.M. en España este ha sido un ministerio que ha ocupado a un buen número de Misioneros. Actualmente la provincia de Madrid tiene 5 misioneros trabajando como Directores de Hermanas, además de otros muchos que prestan servicios puntualmente.

· Familia Vicenciana: las distintas ramas de la Familia Vicenciana están bien arraigadas en España. Desde la Conferencia de Visitadoras y Visitadores se crearon, hace años,  los distintos secretariados y que, al día de hoy, radican en la ciudad de Madrid: Secretariado nacional de J.M.V., de la A.M.M., de la A.I.C.; en cada uno de ellos trabaja un misionero y una Hija de la Caridad, pertenecientes a distintas provincias españolas. También colaboramos con la SSVP y con MISEVI.

· COVIDE-AMVE: (Cooperación Vicenciana para el desarrollo-Acción Misionera Vicenciana Española) es una ONGd: Organización No Gubernamental para el Desarrollo. Su finalidad es la animación misionera “ad gentes” del Pueblo de Dios, y de la Familia Vicenciana especialmente. También trata de facilitar y gestionar la financiación de Proyectos Sociales en los países de misiones vicencianas del Tercer Mundo. En esta organización trabajan en nombre, y por delegación, de la Conferencia de Visitadoras y Visitadores Paúles, Hijas de la Caridad y seglares, contratados o voluntarios. Desde este secretariado se publica una revista con el nombre de “Caminos de Misión” (www.caminosdemisión.com).

4. PRINCIPALES DESAFÍOS.

a) Nuestra identidad vicenciana. Somos conscientes que necesitamos profundizar en lo genuino del espíritu de San Vicente siguiendo a Jesucristo, evangelizador de los pobres Igualmente necesitamos fortalecer nuestra identidad vicenciana en los ministerios en los que ya trabajamos intensificando la dedicación a los pobres. 

b) La revisión de ministerios. Seguir haciendo una revisión de ministerios, conjugando dos aspectos muy importantes: por un lado abrirnos a nuevas presencias en la actividad apostólica y, por otro lado, tener en cuenta la realidad de las casas y las personas.
c) La formación integral de los misioneros. Necesitamos actualizarnos para responder mejor a la evangelización de los pobres según el espíritu propia y los signos de los tiempos. La Provincia ya cuenta con un “Plan General de Formación” que trata de coordinar los diversos planes de formación de los nuestros. Desde el actual “Proyecto Provincial” hemos querido estimular la necesidad de la formación en cada uno de los misioneros, aprovechando los diversos cauces provinciales (curso de cinco días al año organizado en la Provincia), participando en otros dinamismos interprovinciales (C.I.F. y Herencia Vicenciana) y dedicando tiempo a la profundización personal.

5. PRIORIDADES APOSTÓLICAS DE LA PROVINCIA.

a) La evangelización y la transmisión de la fe. Seguimos dedicando esfuerzos a renovar las Misiones Populares o Parroquiales pero está siendo muy difícil, además de las pocas solicitudes por parte de los párrocos. En nuestras parroquias ponemos mucho interés para que sean auténticamente misioneras, evangelizadas y evangelizadoras, con un estilo marcadamente vicenciano. Igualmente, se cuida mucho el “ideario vicenciano” en los dos colegios que tiene la Provincia. 

b) Trabajo con la Juventud y la Pastoral Vocacional. En la Provincia existe un interés por la Pastoral Juvenil y el deseo de coordinarla eficazmente. Tenemos un “Plan marco de la Pastoral Juvenil” que  trata de llevar adelante una Comisión de Pastoral Juvenil. Esta pastoral está en estrecha colaboración con la  Asociación de Juventudes Marianas Vicencianas. Igualmente, en estrecha unión con la pastoral juvenil, hay otra comisión de Pastoral Vocacional. La pastoral vocacional es una prioridad de cara al futuro, dada la falta de vocaciones.

c) Formación de un laicado adulto y atención a la Familia Vicenciana. La Provincia, desde diversos documentos y reflexiones, está intentando hacer una apuesta por la formación de un laicado sólido y responsable. En el trabajo con los seglares, sobre todo en las parroquias, tratamos de  potenciar procesos serios de maduración en la fe, es decir, los catecumenados de adultos y de jóvenes. El mismo interés existe a la hora de acompañar a los seglares de la Familia vicenciana. 

d) Iniciativas “significativas” en  favor de los pobres.

“Fundación Impulso Solidarios”. El año 2000, en la ciudad de Madrid, en unos locales ofrecidos por la Provincia, se creó la “Fundación Impulso Solidario” Esta Fundación tiene como objetivo la “Inserción sociolaboral de personas sin hogar”. Lo novedosos de esta Fundación es que estamos implicadas cuatro Congregaciones religiosas, juntamente con unos seglares comprometidos. Actualmente, el presidente es el Visitador de Madrid.

Centro de acogida e inserción para transeúntes “ San Vicente de Paúl”. Desde hace diez años, en la ciudad de Andújar (Jaén), donde la Provincia de Madrid tiene una parroquia, se creó este centro en colaboración con la Familia Vicenciana de la ciudad (A.M.M. y SSVP). El trabajo del centro recae fundamentalmente sobre 80 voluntarios, estos pertenecen a la parroquia y en la que viven su fe, en pequeños grupos. Durante el año 2005 se atendieron 620 demandas y se acogió a 508 personas.

5. OTROS ASPECTOS A COMPARTIR:

· Enfermería provincial. Desde hace varios años, en una zona de la Casa Provincial se creó la enfermería. En ella terminan sus últimos días los misioneros cuando ya no pueden ser atendidos, como es debido, en sus respectivas comunidades. La enfermería está muy cerca de la “Clínica de la Milagrosa”, gestionada por las Provincias de Zaragoza, Salamanca y Madrid. Actualmente en la enfermería están residiendo 9 misioneros.

· Editorial de la Milagrosa. La provincia de Madrid gestiona una editorial para publicaciones y, a su vez, ofrece un servicio de librería y de tienda de objetos religiosas.

· Página web de la Provincia: paulesmadridXplanalfa.es

· Anales, esta es la revista de las HH.C y de la Congregación.

· Seminario interprovincial, desde hace varios años funciona el seminario interprovincial, en Teruel (Zaragoza). Este año tiene un carácter internacional.

· Conferencia de Visitadores de España: los cuatro Visitadores de España nos reunimos unas tres o cuatro veces al año.

· Conferencia de Visitadoras y Visitadores de España: las nueve Visitadoras y los cuatro Visitadores nos reunimos unas tres o cuatro veces al año.
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