Resumen de la historia y de la actualidad de la Congregación de la Misión 

de San Vicente de Paúl en Eslovaquia.


Los primeros misioneros de la Congregación de la Misión  (CM) aparecieron en Eslovaquia en el siglo XVIII, durante la monarquía austro-húngara, invitados por el Primado de Hungría para llevar el seminario diocesano. Así pues,  en el año 1762 llegan a Trnava los lazaristas de Polonia a uno de los primeros seminarios tridentinos. Sus acciones, según los documentos conservados, fueron aquí muy buenas, pero muy cortas. En el año 1852 vuelven de nuevo y esta vez es  para siempre. Un año más tarde se creó la Provincia de Grac, a la que pertenecieron las casas de Celje (la territorial de hoy en Eslovenia), Grac (en Austria) y, de la separación de Polonia, también las casas en Cracovia. 


La principal tarea de la CM fueron las misiones populares. Sus miembros procedían de Eslovaquia y de Grac en Austria. Según los documentos guardados, en los años 1862-1914 hicieron más de 100 misiones populares por todo el territorio de Eslovaquia. 


Después de la Primera Guerra Mundial, cuando se creó la República Checoslovaca sobre las ruinas de la monarquía austro-húngara, la situación fue muy distinta.


Con la creación de las fronteras terminaron totalmente las actividades de la Congregación en Eslovaquia. En el año 1922 comenzó una nueva época, cuando fue enviado a nuestra tierra el P. José Danielik, que fue el Director de la Compañía de las Hijas de la Caridad.  Y así, junto a  la creación de la nueva provincia de las Hijas de las Caridad, se empezó a poner también las bases para las actividades de la Congregación de la Misión. Enseguida  otros compañeros empezaron a llegar a Eslovaquia para ayudar. En el año 1929 se construyó en Ladcoch  la primera y pequeña casa de la Congregación. 


En este mismo año se abrió en Banska Bystrica “la escuela apostólica”, donde vivieron y fueron formados los primeros candidatos. Porque  la CM recibió el regalo  de las primeras vocaciones, los responsables mandaron a estos chicos al noviciado y también a estudiar en Grac. De esta manera  la CM pudo  desarrollar su misión. 

En el año 1936 la Congregación asumió la formación espiritual en el internado universitario  “Svoradov”, en Bratislava, y cuando por causa de los nazis los seminaristas debieron abandonar Grac,  aquí encontraron alojamiento. Una noche antes de declararse la Segunda Guerra Mundial, en el año 1938, murió José Danielik. En este tiempo tenía  la CM   6 sacerdotes y 10 hermanos. 

En el año 1939 se creó el Estado eslovaco, que promulgó  la ley de que al frente de todas las oficinas debían figurar eslovacos. Esto valió también para los representantes de todos los religiosos, quienes debían tener al frente eslovacos, de lo contrario debían  terminar su misión y trabajo. Teniendo en cuenta la decisión del vicario general y su consejo, en el año 1942 se creó en Eslovaquia la viceprovincia Eslovaca, totalmente independiente y al frente de la cual estuvo el P. Juan Hutyra, que fue también el director de las Hijas de la Caritad. En este tiempo la obra de los hijos de San Vicente creció: la viceprovincia tuvo  10 sacerdotes,  2 estudiantes y  11 hermanos. A la CM se le encomendó la tarea de  los Ejercicios Espirituales para  sacerdotes y las obras de las renovaciones espirituales en Eslovaquia. La casa provincial estuvo a Ladce. En Banská Bystrica se creó la escuela apostólica, donde tuvieron su casa para estudiar también los chicos de las familias pobres. Muchos de ellos se decidieron a entrar en la Congregación de la Misión, empezaron su preparación en el noviciado y continuaron con los estudios de  Filosofia y Teologia. En el año 1950 había  3 estudiantes y  los 8 novicios.

Con el comienzo del comunismo apareció la persecución a todas las congregaciones, también a la CM. Todas las casas fueron destruidas y quitadas por los dictadores, a los compañeros se llevaron a cárceles especiales para sacerdotes y religiosos o religiosas, los más jóvenes fueron obligados a trabajar en PTP del ejército. Aunque la situación fue muy dura, los seminaristas de los lazaristas comenzaron a estudiar en secreto en Nitra, pero muy pronto la policía del Estado los descubrió. En los días siguientes empezó una  gran persecución contra la Congregación, siendo condenados todos los compañeros a castigos muy graves. En total fueron castigados con 139 años y  4 meses de  cárcel. 

En los años 60 se vivió un tiempo corto sin persecución (“la primavera de Praga”), y después comenzó de nuevo la persecución, que se le llamaba “el tiempo de la normalización”, con lo que querían acaparar el poder en todas las partes. Paradójicamente durante este tiempo empezó a crecer la viceprovincia. 

El año 1972 empezó, desde luego en secreto, el contacto con la provincia de Polonia de la CM y por medio de ella también con la curia general en Roma, ya que el contacto directo era imposible. En  Polonia pasaron las vacaciones  los seminaristas de la Congregación por lo menos una o dos semanas, después vinieron a Eslovaquia  los compañeros de la provincia de Polonia. El año 1976 vino en secreto a Bratislava el Padre asistente general Florian Kapuściak, enviado por el Padre General Richardson, para hacer la primera visita. Todos los compañeros de la viceprovincia de Eslovaquia en el encuentro con él  acordaron que la vida de la comunidad se iba a regir “a modo de casa” (ad instar domus), y según  el sitio o el lugar  donde estaban trabajando los compañeros de la CM, como los sacerdotes diocesanos o como los religiosos, en secreto con relación a su trabajo laico. 

Estas “a modo de casa” fueron cinco:

· la casa “Este” (Košice)

· la casa “Centro” (Banská Bystrica)

· la casa “Noroeste” (Trenčín)

· la casa “Oeste” (Trnava)

· la casa “Moravia” (Brno)

Todas  estas casas tenían sus Superiores, quienes se preocupaban de que los compañeros, por lo menos una vez al mes, se juntasen. En todos estos encuentros rezaban juntos, hablaban sobre sus experiencias y los problemas. 

Los sufrimientos que los compañeros mayores padecieron en las cárceles durante los años 50 y 60 trajeron a la CM la riqueza de la bendición de Dios. Esta bendición se vio en el número de las vocaciones a la Congregación durante la segunda fase del totalitarismo en los aňos 1969 – 1989. Todas las vocaciones de la Congregación de la Misión durante este tiempo se formaron por una parte oficialmente, como los sacerdotes diocesanos, en el seminario de Olomouc y también en el seminario de Bratislava. Los candidatos tenían su formación vicenciana en tiempo de vacaciones y durante el año  tenían sus encuentros en Bratislava, en las casas particulares con los Padres, quienes fueron responsables de su formación. Por otra parte, hubo vocaciones a la CM que se formaron en secreto, a la vez que realizaban su trabajo civil, de manera que así, en secreto, hicieron el seminario y también en secreto fueron consagrados. 

El acontecimiento extraordinario para la vida de la Congragación durante totalitarismo fue la visita  del Padre General de la CM, P. Richard McMullen, a Checoslovaquia en el año 1988. Llegó como turista. El encuentro con los miembros de la CM fue organizado con gran discreción en  una casa cural, donde trabajaba uno de la CM. Aquí también se aprobaron nuevas normas para la Provincia. Fue un impulso extraordinario para profundizar y vivir nuestra vocación vicenciana. También durante este encuentro con los compañeros eslovacos de la Congregación de la Misión se le pidió al Padre General  que la viceprovincia Eslovaca de la Congregación de la Misión fuese Provincia. Cuando el Padre General vio tantos nuevos compañeros eslovacos se dedicó rápidamente a responder a esta petición. Así, un aňo después, el día 24 de octubre 1989, fue creada  la Provincia de Eslovaquia totalmente independiente. Es interesante constatar que esto se realizó sólo tres semanas antes de la “revolución suave”. 

Después de los cambios políticos en el aňo 1989, también para la CM empezó una nueva situación. En un primer momento fue necesario organizarse, y así casi todos los compañeros se juntaron por primera vez en la fiesta de la conversión de San Pablo el día 25 de enero de 1990 en Trnava. A este encuentro también vinieron los compañeros eslovacos, que trabajaban en Austria. En este momento tan alegre y gozoso de bienvenida a los compañeros fue necesario resaltar el futuro de la Provincia. En el proyecto se contemplaban tres sitios en Eslovaquia:  Bratislava,  Banská Bystrica y  al este del país  Košice. La CM  tomó en primer lugar  una parroquia en Bratislava – Prievoz, donde se celebró solemnemente la Eucaristía la tarde del día 4 de febrero de 1990,  en la que participaron los seminaristas y los 13 miembros de la CM y también  Hijas de la Caridad. 

Algunos meses más tarde, cuando fueron de nuevo nombrados Obispos en Banská Bystrica y en Košice, con su bendición se le encomendó a la CM en Banská Bystrica una  iglesia del culto, la pastoral en el hospital y en la cárcel, y en la diócesis de Košice una  parroquia en Košice – Šaca, también junto con la pastoral en el hospital y en la cárcel. 

En  este mismo año, los días del 5 al 13  de marzo de 1990, el Padre General, Richard McCullen, otra vez visitó  Eslovaquia, para interesarse e informarse personalmente de la situación de la nueva Provincia y para ayudarle en los primeros pasos. Esto fue un gran ánimo e impulso para nueva época de la vida y a las actividades de la CM en Eslovaquia. 

Los datos estadísticos a  31 de diciembre de2005

· Domus canonicae 7

· Sacerdotes 33

· Fratres incorporati 4

· Fratres admissi 1

· Scholastici 8

· Aetas media 42,7

Las prioridades apostólicas de la Provincia

1. La pastoral en parroquias.

2. La formación.

3. Las misiones populares.

4. Pastoral sanitaria (hospital).

5. Pastoral en la cárcel.

6. Misiones “ad gentes” – Chequia + viceprovincia de Stos. Cyrilo y Metodio.

7. Servir a la Familia Vicenciana.

Principales urgencias  de la Provincia

1. La formación permanente de los compañeros en vista de su edad joven.

2. La profundización de la fe en la gente, que está viviendo en el materialismo.

3. Descubrir las nuevas formas de la pastoral vocacional.

4. Responder al Padre General sobre las exigencias de la misión.
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