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Dieu est miséricordieux. Dieu aime la vie. 

Le message de la Parole de Dieu est aujourd’hui vraiment admirable. Elle nous révèle une grande vérité qui est également un défi pour notre vie quotidienne : Dieu est riche en miséricorde, il aime intensément le monde, il aime partout chacun. Ceci résume de façon parfaite la totalité de l’évangile. 

Dieu n’est réellement que sauveur. Nous savons par expérience que c’est l’Abba (Père). Pour ceci, il a voit son Fils dans le monde. IL L’A ENVOYE seulement pour sauver et non pour condamner. 

Dieu seul Se définit par la miséricorde, par l’amour, par le salut. Si quelqu’un a à son sujet une autre expérience ou impression trompeuse répétée. Dieu est seulement amour et son projet est de nous sauver, jamais de nous condamner. Avant notre péché, sa réaction est toujours d’être miséricordieux et sauveur. Cette grandeur et cette bonté de Dieu se concrétise par la rédemption, don gratuit, qui n’est pas du à nos mérites. C’EST son initiative, une offre totalement gratuite, totalement désintéressée. 

	Cependant, la rédemption ne s’effectuera pas sans nous, sans notre collaboration et notre participation active. Le salut donné par Jésus exige une réponse, c’est-à-dire, une option de notre part. Saint Augustin disait : “Dieu qui t’a créé sans toi, ne te sauvera pas sans toi”. Le salut est un don de Dieu, mais aussi une responsabilité et une charge pour chacun d’entre nous. Elle sera d’autant plus consolidée, que nous accueillons Jésus comme notre lumière,  notre vérité et notre vie.  Croire ou ne pas croire est l’appel que nous adresse l’évangile de Jean, et vivre ou non est la conséquence de ce choix.  

A première vue nous sommes placés dans cette situation. Les membres du sanhédrin qui sont opposés à l’annonce pascale, et conduisent les apôtres jusqu’en prison, ces derniers animés par l’Esprit, ne peuvent se taire, et annoncent en permanence le Christ ressuscité. Ceci a pour conséquence les chaines, mais ils ne peuvent se taire. Depuis le début de l’œuvre d’évangélisation, de l’annonce de la Bonne Nouvelle, s’est faite au cœur de difficultés, persécutions….

Aujourd’hui nous pouvons voir, que bien que les proportions soient différentes, l’opposition à l’annonce de Jésus-Christ se poursuit. Et dans notre Europe, elle prend des noms divers. Il nous revient la mission de trouver des formes nouvelles et créatives pour présenter le message de Jésus-Christ. 

Que le message de l’évangile et le courage des apôtres nous anime dans cette œuvre de nouvelle évangélisation. 

